

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1957. október 15. 22 óra 20 perc

/Befejezte működését....folyt./

A képviselőlet tagjainak hazánkban végzett munkájáért Kárpáti József mondott köszönetet, a Magyar Vöröskereszt ajándékképpen művészi kivitelű emléklapot nyújtott át a képviselőlet vezetőjének Ernst Fischernek. A vendéglátást megköszönve Ernst Fischer a sajtó munkatársai kérdéseire elmondta: Ha visszagondolnak arra az időre, amikor a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság képviselőlete megkezdte működését a fővárosban, akkor meg kell állapítani, hogy az azóta eltelt aránylag rövid idő alatt nagy fejlődés, örömdetes változás ment végbe Magyarországon.

Arra a kérdésre, hogyan segítheti elő a Nemzetközi Vöröskereszt a külföldre szakadt magyar gyermekek hazatérését, Ernst Fischer kijelentette: Nemcsak a Magyar Vöröskereszt, hanem a Nemzetközi Vöröskereszt Bizottság részéről is megnyilvánul az a szándék, hogy elősegítse a kiskorú magyar gyermekek visszatérését, s előmozdítsa ennek a rendkívül sürgőssé vált kérdésnek a megoldását. A maguk részéről úgy látják, helyes lenne, ha a Magyar Vöröskereszt a különböző országok nemzeti vöröskereszt-szervezeteivel megtárgyalhatná ezt a kérdést. /MTI/

v e g e .

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. október 16. 6 óra -- perc

Eredményes C-vitamin szüret - százötven vagon csipkebogyót dolgoznak fel

1957. október 16.

Tudományosan megállapított tény, hogy a Magyarországon termő csipkebogyóban tízszer-tizenötöszer annyi a C-vitamin, mint a citromban, vagy más déli gyümölcsökben, érthető tehát, hogy most az influenza-járvány idején nagyon megnőtt az érdeklődés a csipkeszörp iránt. Az idén eddig a városi üzletekben, s a falusi földművesszövetkezeti boltokban száz vagonnyi csipkeszörpöt hoztak forgalomba, s ennek nagyrésze már el is fogyott. A Herbária Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Központ szakemberei most azon munkálkodnak, hogy a fokozott keresletet is ki tudják elégíteni, s a csipkeszörp-gyártó üzemben több műszakot szerveztek az ital gyártására.

Jól sikerült az idei csipkebogyó-begyűjtés is. Az őszi folyamán a vidéki földművesszövetkezetek több mint százötven vagon csipkebogyót gyűjtöttek össze, s juttatták el a Herbária feldolgozó üzemébe. Szakemberek véleménye szerint az idei csipkebogyó minősége elsőrendű, s gyógyhatásában felülmúlja a múlt évit. A napokban megkezdték az idén begyűjtött csipkebogyó feldolgozását, s annak egy részéből ugyancsak csipkeszörpöt gyártanak. Az új termés feldolgozásával, s a termés fokozásával várható, hogy az egyes helyeken mutatkozó csipkeszörp-hiány megszűnik. /MTI/

Bőszénfai ló a magyar olimpiai válogatott keret részére

1957. október 16.

Az Állattenyésztési Kutató Intézet Somogy megyei bőszénfai loftenyésztési telepén sok szép magyar-félvér lovat gondoznak. Nem egy párpa került már innen külföldre. Az elmúlt napokban három hetéves lovat szállítottak a babilnai állami gazdaság export-istállójához. Az olimpiai válogatott keret részére is átadtak egy igen szép magyar-félvér lovat. /MTI/

B 4. kiadás 1957. október 16. 6 óra 15 perc

/Jövőre megindul....folyt./

Ennek az üzemnek a tapasztalatai alapján később Debrecenben évi 100.000 köbméter kapacitású üzemet rendeznek be. A Parafakőgyárban perlit üzemrész is épül szigetelőlapok készítésére. A perlit lényegesen könnyebb valamennyi addigi szigetelőanyagnál, ezért fűdémszigetelésre is fel lehet használni.

Tervezik még az alacsony kén tartalmú hazai kohósalakok felhasználását is könnyűbeton gyártáshoz. Jövőre kohósalakos betonüzemet létesítenek, egyelőre két géppel. /MTI/

Szovjet színháztörténeti kiállítás, magyar-szovjet találkozók és más érdekes események november 7. tiszteletére

1957. október 16.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának megünneplésére szép tervek készülnek a fővárosban. A kerületi ünnepségeken kívül számos érdekes kiállítás, baráti találkozó gazdagítja az ünnepi programot.

Érdekesnek ígérkezik a Madách és a József Attila színházban nyíló szovjet színháztörténeti kiállítás, amelynek anyagát a Szovjetunióból küldik. November 7.-ig egyébként a budapesti színházak több orosz, illetve szovjet darabot tűznek műsorukra. A Nemzeti Színház Gorkov: Egy éjszaka, a Madách Színház Gorkij: Éjjeli menedékhely, a Petőfi Színház Visnyevszkij: Optimista tragédia, a Néphadsereg Színház Osztrovszkij: Erdő, a Bábszínház pedig Tudorovszkaja-Metalnyikov: Ezüstermet című darabját mutatja be vagy újítja fel.

Egykorú napilapokból, képeslapokból és kiadványokból összeállított kiállítások lesznek a Szabó Ervin könyvtárakban, amelyek a Októberi Szocialista Forradalom egykori magyarországi visszhangjáról, a világtörténelmi jelentőségű napok eseményeiről számolnak be. November 2.-a és 9.-e között szovjet könyvhetet is rendeznek.

Nagy

A fővárosban az ünnep előtti napokban mintegy 100 baráti találkozót, összejövetelt rendeznek a Szovjetunióban járt dolgozók, szovjet vendégeink részvételével. Ezekre a találkozókra meghívják idős munkásmozgalmi harcosokat is, akik a Nagy Októberi Szocialista Forradalomról személyes élményeik alapján számolnak be.

A fővárosi tanács a közelgő ünneppel kapcsolatban határozatot hozott, hogy november elsejéig dönt a budapesti Lenin szobor felállításának helyéről és idejéről. /MTI/

B 5. kiadás 1957. október 16. 6 óra 20 perc

Versenyben a halasi és a brüsszeli csipke - Kilenc millió forint értékű népművészeti és háziipari terméket készítenek eladásra a Brüsszeli Világkiállításra

1957. október 16.

A Brüsszeli Világkiállítás magyar pavilonjának be rendezésénél nagy szerep vár népművészetünkre és háziiparunkra. A művészeti és a kereskedelmi bizottságok döntése alapján a háziipari szövetkezetek kilenc millió forint értékű árura kaptak rendelést, amelyeket majd kicsinyben árusítanak Brüsszelben.

A különleges alkotások és termékek elkészítéséhez már hozzáálltak a szövetkezetek. Harminc exportra dolgozó háziipari szövetkezetben varrják már a modern himzett bluzokat és gyermekruhákat, készülnek a kézimunkák, a túllrátétes terítők, a halasi és az endrédi csipkék, a toledók, a batisztmunkák és az apróbb horgolások. Több mint kétfélmillió forint értékű megrendelést kapott a Kalocsai Népművészek Szövetkezete. A nagy igény kielégítését alig győzik, és tanfolyamot rendeztek, amelyen husz asszony sajátította el a különleges csipkék készítésének módját. Mezőkövesden is himzik már a matyóasszonyok a világkiállításra kerülő bluzokat, párnákat és készülnek a matyóbabák is.

A Népművészek Szövetkezetében szűrrátétes terítőket és karádi himzések készítenek. A fazekasmesterek is kitesznek magukért, apró cserépjátékokat, ivókészleteket, feketés- és teás-készleteket formáznak. Az ajándéktárgyak csomagolásához a szövetkezetek emblémával díszített tasakokat és dobozokat gyártanak.

A népművészek másik feladata, hogy az eladásra szánt termékeken kívül magas művészi színvonalú, különleges alkotásokat küldjenek a világkiállításra, amelyekkel pavilonunkat díszítik majd. A halasi szövetkezet csipkéből készíti el Brüsszel város címerét. Sok szép halasi csipke kerül majd a kiállításra és remélhetőleg nem marad el másik világhírű társától, a brüsszeli csipkétől. /MTI/

B 6. kiadás 1957. október 16. 6 óra 25 perc

Havonta hat vagon huskonzervet készít a Budapesti Sertésvágóhid új üzeme

1957. október 16.

Az élelmiszeripari üzemek, amióta önállóbban végezhetik munkájukat, sokkal jobb eredményeket érnek el. Növelték termelésüket, javították készítményeik minőségét és több új cikket bővítették a választékot. A nagyobb önállóság tette lehetővé a Budapesti Sertésvágóhidon is, hogy megkezdhessék a huskonzervek gyártását. Ez már régi terve volt a vállalatnak, de pénz hiányában nem tudták megvalósítani. Néhány hónappal ezelőtt valóra vált a terv, a korszerű kis üzem havonta hat vagon huskonzervet készít. A kiváló minőségű huskonzervek iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

A sertésvágóhid vezetői igen büszkék a jobbára maguk erejéből létrehozott üzemre. Mint mondták, kisebb beruházásokkal tovább növelhetnék a termelést. Erre szükség is volna, mert külföldön szívesen vásárolnák terméküket. Sajnos azonban a bővítést segédanyag hiánya gátolja. Nem kapnak ugyanis elegendő lemezt a konzervdobozok elkészítésére. Ha a Kohó- és Gépipari Minisztérium segítségével több bádoglemezhez jutnának, jelentős mennyiségű valutát kaphatna az ország. /MTI/

Készül az első "golyatérkép"

1957. október 16.

Radetzky Jenő, a székesfehérvári József Attila fiu gimnázium kiváló tanára azzal a kéréssel fordult Fejér megye pedagógusaihoz, hogy tegyék lehetővé a megye 1957 évi golyatérképének megszerkesztését. Írják össze a lakóhelyükön és annak környékén levő golyafészek közül a lakottakat, tehát azokat, amelyekben az idén is golyafisk nevelődtek. Az adatok alapján szerkesztett golyatérképet nyomatásban jelentetik meg, feltüntetve rajta a község nevét, a lakott golyafészek számát és az adatszolgáltató pedagógus nevét. A térképet az iskolákban kifüggesztik, hogy ezzel is szolgálják a madárvédelem ügyét. A felhívásnak nagy visszhangja volt Fejér megye pedagógusai körében és már az első napokban 12 községből küldtek a pedagógusok adatokat. /MTI/

B 7. kiadás 1957. október 16. 9 óra -- perc

Négyszáz állomással bővült Kispest távbeszélő központja

1957. október 16.

A posta- ahol erre lehetőség nyílik - igyekszik a közönség igényeinek megfelelően javítani a távbeszélő forgalmat és a hálózatot. Ennek során Kispest távbeszélő központját 400 állomással bővítették. Így ebben a városrészben némileg enyhül a zsúfoltság és sor kerülhet a legrégebb és legfontosabb előfizetői igények kielégítésére. Az új központrészt nemrég helyezte üzembe a Posta. /MTI/

Négyezer új kályhát épít és háromezret rak át a Budapesti Cserépkályhaszövetkezet

1957. október 16.

A tél közeledtével különösen sok munkája akad a Budapesti Cserépkályhaszövetkezetnek. Ebben az évben több mint négyezer új kályhát építenek és háromezret raknak át. Havonta 1.200 cserépkályha javítását végzik. Különösen sok angyalföldi, rákospalotai, csepeli és budafoki kis családi házzal rendelkező dolgozó épített lakásába cserépkályhát. A szövetkezetnek nehézséget okoz a csempe beszerzése, ezért új kályha építését már csak januárra vállal. /MTI/

Móricz novella filmen - Elkészült a Prológ című színes szovjet kinemaszkóp film feliratozása

1957. október 16.

Móricz Zsigmond Kiserdei angyalok című novelláját Galambos Lajos filmre dolgozta át. Kis filmet készítenek Szabó Dezső Bajkó Zsigmond öngyilkossága című novellájából is, Nádas László fel-dolgozásában.

A Pannónia filmstúdióban elkészítették a Szovjet Film Ünnepe-n bemutatásra kerülő színes szovjet kinemaszkóp film, a Prológ feliratozását. A Csalódás című szovjet film feliratozása befejezés előtt áll. A Bőke völgye című jugoszláv és az Ember a vágányon című lengyel film feliratozási munkáit megkezdték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás 1957. október 16. 9 óra 5perc

Október 26.-án lesz az Eötvös fizikai verseny

1957. október 16.

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat október 26.-án szombaton három órai kezdettel rendezi meg az Eötvös fizikai versenyt. A versenyen az 1957-ben érettségizett tanulók vehetnek részt s minden segédeszközt, könyvet, jegyzetet használhatnak. A rendezőség kéri a résztvevőket, hogy rajzeszközt és táblázatot hozzanak magukkal. A versenyt VIII.ker. Puskin utca 5-7. alatti egyetemi Fizikai Intézet nagy előadótermében tartják. /MTI/

Ujra gyártanak lendamasztot

1957. október 16.

A Budakalászi Textilművek szakemberei hosszas kísérletezés után megoldották a lenfonalak erezését. Az erezésnél külső réteggel vonják be a rostvégeket, hogy könnyebben szőhessék. Ebből a fonalból újra megkezdik a hazánkban évek óta nem készült lendamaszt gyártását. /MTI/

Borisz Gorbátov színműve a Nemzeti Színházban

1957. október 16.

Borisz Gorbátov: Egy éjszaka című háromfelvonásos színművét műsorára tűzte a Nemzeti Színház. A darab 1942-ben egyetlen éjszaka játszódik. A színmű mély lélektani dráma, amelyet átsző az író sajátos - helyenként ironikus - humora. Az Egy éjszaka főbb szerepeit Maklár Zoltán, Szirtes Ádám, Berek Kati, Csernus Marian, Apáthy Imre, Makay Margit játsszák. A díszleteket Upor Tibor, a jelmezeket Nagyajtay Teréz tervezte. A darabot Sivó Mária fordította és Várkonyi Zoltán rendezi. A Nemzeti Színház a színművet november 6.-án mutatja be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9.kiadás 1957. október 16. 9 óra 10 perc

A Fővárosi Tanács egészségügyi osztálya

1957. október 16.

csecsemő- és gyermekgondozónő képző iskolát indít. Az egyéves tanfolyamra, amely november 10.-én kezdődik, november 2.-ig lehet jelentkezni VIII.Vas utca 8. szám alatt. /MTI/

Az idén elkészül a postások első budai óvodája

1957. október 16.

A Krisztina körüti Postavezérgazgatóság épületének első emeletén 120.000forintos költséggel korszerű óvodát építenek. A 30 személyes óvoda építkezése már megkezdődött, s a kis lakók még az idén beköltözhetnek. Ezzel a dolgozók régi kívánságát teljesítik, mivel eddig a postának nem volt Budán óvodája. /MTI/

Tulipánhegyema érkezett Hollandiából

1957. október 16.

A Fővárosi Tanács Virágtermelő és Értékesítő Vállalata Rákosvölgyi telepén megkezdte annak a 180 ezer tulipánhegyemének szabadföldi kiültetését, amelyet az elmúlt héten importáltak Hollandiából. E különböző fajtaú tulipánhegyemak szaporítására kiválóan alkalmasak éghejleti, időjárási viszonyaink, s a szaporulat egynegyedét már jövőre, tulnyomó részét pedig 1959-ben exportáljuk főleg nyugati államokba, amelyek már eddig is sokezer tulipánhegyemát kaptak Magyarországról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. október 16. 9 óra 15 perc

Október 24.-én bemutató lesz a Néphadsereg Színházában

1957. október 16.

A Magyar Néphadsereg Színházában október 24.-én mutatják be John Patrick: Tesház az augusztusi holdhoz című háromfelvonásos vígjátékát Rácz Jenő fordításában.

A főbb szerepeket Ruttkai Éva, Benkő Gyula, Páger Antal, Pándy Lajos, Schubert Éva, Gera Zoltán játsszák. A zenét Szenkár Dezső szerezte, a díszleteket Upor Tibor, a jelmezeket Láng Rudolf tervezte. /MTI/

Szabó Lőrinc családjának köszönete

1957. október 16.

Szabó Lőrinc családja őszinte köszönetét fejezi ki azoknak a barátainak, ismerőseinek és Szabó Lőrinc ismeretlen tisztelőinek, akik a költő elhunytakor alkalmából együttérzésüket nyilvánították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. október 16. 11 óra 10 perc

A földművelésszövetkezetek is megrendezik a szovjet könyv-
ünnepi hetét

1957. október 16.

Az állami könyvesboltokhoz hasonlóan, november 2. és 9. között a földművelésszövetkezeti boltok is megrendezik a szovjet könyv-ünnepi hetét. A könyvhétre nagyobb megrendelést küldtek. /MTI/

A Zala megyei földművelésszövetkezetek már beszerezték a megye
jövő évi műtrágya szükségletét

1957. október 16.

A Zala megyei földművelésszövetkezetek, hogy a parasztságot elegendő és megfelelő műtrágyával elláthassák már most gondoskodnak a jövő évi szükségletéről. Több mint tízezer mézsa műtrágyát tárolnak jelenleg, s a gazdák már a tél folyamán megvásárolhatják a szükséges mennyiséget. A közeljövőben újabb ötezer mézsa különböző fajta műtrágya érkezik a megye földművelésszövetkezeti boltjaiba, s így minden igényt ki tudnak elégíteni.

A MFSZÖV mezőgazdászai a tél folyamán műtrágyázási előadásokat tartanak a községekben, ahol a dolgozó parasz-
tokkal megismertetik az egyes műtrágyák használatának elő-
nyét és módját. /MTI/

Parkosítják Sztálinváros főutcáját

1957. október 16.

A sztálinvárosi tanács elhatározta, hogy jövőre parkosítja a város főutcáját. Körülbelül ötszáz méteres utszakaszon gyönyörű parkot építenek, sétányokkal, padokkal és székkel. A parkba 150, többéves nagy fát ültetnek át. Már felszántották az egész területet, hogy a fásítást mielőbb megkezdhesék. /MTI/

B 12. kiadás 1957. október 16. 11 óra 10 perc

Novemberben több megyében indul téli mezőgazdasági iskola

1957. október 16.

Novemberben a téli mezőgazdasági iskolákban is megkezdődik az oktatás. Ezek az iskolák - az ezüstkalászos tanfolyamoktól eltérően - nem tanfolyam-jellegűek. A hallgatók két éven át a téli hónapokban - novembertől március végéig - rendszeres oktatásban részesülnek. Elsősorban az általános iskolát végzett 15-26 éves parasztfiatalokat veszik fel az iskolákba, ahol szakképzett gazdasági tanárok tanítják a korszerű, jövedelmező gazdálkodás módszereit. Minden iskola jól felszerelt tangazdasággal rendelkezik, ahol a hallgatók gyakorlatokon vesznek részt. Azok a hallgatók, akik két év után sikeres vizsgát tesznek, "aranykalászos gazda" jelvényt és bizonyítványt kapnak.

Az idén már a legtöbb megyében indul téli mezőgazdasági iskola, ahol pedig még nincs, ilyen, ott a más megyében lévő legközelebbi iskolába lehet jelentkezni. Az oktatás ingyenes, csak a távollátóknak, akik bentlakásra jelentkeznek, kell mérsékelt kollégiumi díjat fizetniük. /MTI/

Megjelent a Somogy megyei Fehérkönyv

1957. október 16.

Az MSZMP Somogy megyei bizottságának kezdeményezésére elkészült az ellenforradalom Somogy megyei gaztetteiről szóló Fehérkönyv. A képekkel illusztrált, több mint 120 oldalas könyv az olvasó elé tárja az 1956-os magyarországi ellenforradalom Somogy megyei bizonyítékait. /MTI/

115

B 13. kiadás 1957. október 16. 11 óra 15 perc

Nagy káposztaszállítmány érkezett a Nyírségből a fővárosba

1957. október 16.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 100 vagon és 21 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 25 vagon burgonya, 20 vagon káposzta és 30 vagon gyümölcs.

A Nyírségből: Pátróha és Gágány vidékéről 20 vagon őszi káposztát küldtek. A hollandi fejű, keményfejű káposztát az állami boltok kilónként 90 fillérért és 1 forintért árusították. A háziasszonyok szívesen vásárolták az olcsó árut, miután a földművelésszövetkezeti boltokban bűven volt káposztába való 23 forintos füstölt sertéscsülök és 30 forintos füstölt sertés oldalas. A tisz titott karfiol árát szerdán reggel kilónként 4.60-4.80 forintban állapították meg. Debrecen vidékéről vagonkéntben érkezett birsalma, ára kilónként 4.80-5.60 forint volt. Ersekülvárról megjött a zamatos furmint-szőlő, az állami boltokban 6.60 forint volt kilója.

A magánkiskereskedők a káposztaféléket 20-30 fillérrel drágábban adták, mint az állami boltok. /MTI/

November 7. tiszteletére két nappal előbb teljesíti októberi tervét a Dunai Vasmű üntődéje

1957. október 16.

November 7-én kettős ünnepet ülnek a sztálinvárosi üntőde és a mechanika dolgozói, mert a Dunai Vasmű első két üzeme hat évvel ezelőtt az Októberi Szocialista Forradalom 34. évfordulóján kezdte meg működését. Az üntőde dolgozói elhatározták, hogy az ünnep tiszteletére két nappal hamarabb befejezik októberi tervüket. November 7-re emléktáblakettét öntenek, amit a két üzem legrégebbi és legjobb dolgozói kapnak az ünnep estéjén. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. október 16. 12 óra 45 perc

Huszezer pár nylon csipkeharisnya készül Hódmezővásárhelyen

1957. október 16.

A hódmezővásárhelyi főtött rugyárban csipkekötésű nylonharisnya gyártását kezdték meg különféle színárnyalatokban. Az újfajta harisnyából az év végéig 20.000 párat készítenek és párját 72 forintos áron hozzák forgalomba. /MTI/

Munkásvédelmi hónapot tartottak Bács-Kiskun megye gépállomásai

1957. október 16.

Bács-Kiskun megye mezőgazdasági üzemekben az elmúlt nyolc hónapban az előző év azonos időszakához viszonyítva emelkedett a balesetek száma. A leginkább traktorosokkal, szállítómunkásokkal és állattenyésztési dolgozókkal történő szerencsétlenségek megelőzése érdekében szeptember 16-tól október 16-ig "munkásvédelmi hónapot" szerveztek a megyei gépállomások részére. A MEDOSZ megyebizottságának és a Gépállomások Megyei Igazgatóságának az volt a célja, hogy ezáltal minden hónapban tartsák meg a biztonsági szemlét, szüntessék meg a balesetek veszélyforrásait, műszaki intézkedésekkel biztosítsák az üzemek téli felkészülését, segítsék elő a dolgozók balesetelhárítási oktatását, s az óvórendszabályok betartását.

Az eredményeket rövidesen értékelik és a hasznos tapasztalatokat felhasználják majd a megye állami gazdaságai-ban is, ahol november 1-től december 1-ig szervezik meg a "munkásvédelem hónapját". /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. október 16. 11 óra 45 perc

Több mint negyedmillió forint tiszta jövedelemmel zárta az évet a szatmárcsekei rizstermelő szakcsoport

1957. október 16.

A szatmárcsekei szakcsoport hazánk legészakibb vidékén, az Erdőháton próbálta meghonosítani a rizst. Elgondolásukat 94 holdon valósították meg. A szatmári rész első rizstáblája szépen fejlődött, s husz mázsán felüli gazdag átlagtermést hozott.

A termelői szakcsoport tagjai október 16-án tartották zárszámadó ülésüket. A jövedelemből levonták a befektetett költséget, félretették a korszerű öntözőberendezés vásárlásához szükséges összeget, s mindezen felül több mint negyedmillió forint tiszta jövedelmet osztottak ki egymás között. Egy hold - régebben semmit sem termő, savanyu, vízenyős - terület 2300 forint tiszta hasznot hozott a tagoknak. Ezen felül még valamennyien holdankint 165 kiló hántolt rizs részesedést is kaptak. /MTI/

Magyar mezőgazdasági szakemberek is résztvesznek a Német Mezőgazdasági Tudományos Akadémia ülésén

1957. október 16.

Manninger Rezső Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia agrártudományok osztályának elnöke és Molnár Béla a Földművelésügyi Minisztérium kísérletügyi és szakoktatási főigazgatóságának helyettes vezetője Berlinbe utazott a Német Mezőgazdasági Tudományos Akadémia évi ülésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. október 16. 12 óra 10 perc

Megkezdődött az országos népművelési értekezlet

1957. október 16.

Szerdén reggel a Központi Pedagógus Továbbképző Intézet nagytermében megkezdődött az országos népművelési értekezlet. Az értekezleten megjelentek: Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, Biró Vera és Zsuzsanna László minisztériumi főosztályvezetők, valamint dr. Mészáros Aladár, a TTIT főtitkára, dr. Manga János, a Népművelési Intézet igazgatója, az Országos Népművelési Tanács elnöke, a minisztérium, a Népművelési Intézet, a Szaktanács, a TTIT képviselői, a nemzetiségi szövetségek vezetői, a megyei tanácsok végrehajtóbizottságainak a kulturális ügyekkel foglalkozó elnökhelyettesei, a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok művelődési osztályainak vezetői és népművelési csoportvezetői, az MDSZMP megyei bizottságainak agit. prop. titkárai, s a kulturális élet más képviselői. Az értekezletet Zsuzsanna László, a Művelődésügyi Minisztérium tanácsigazgatási főosztályának vezetője nyitotta meg, majd Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes tartott beszámolót a népművelés időszerű kérdéseiről. /MTI/

Gömbgrafitos öntéssel háromszorosára nőtt az öntvény szilárdsága a pécsi Sopiana Gépgyárban

1957. október 16.

A pécsi Sopiana Gépgyárban Steindl Ernő főtechnológus sikeresen kísérletezett gömbgrafitos öntési eljárással, amelyet hazánkban jelenleg csak a Csepel Vas- és Fémművekben alkalmaznak üzemszerűen. Steindl Ernő megvizsgálta a vasöntvényekhez, aminek hatására a vasban a grafit a lapkás elhelyezkedés helyett gömbalakot vett fel. Ezzel a vasöntvény szilárdsága a szokványos 14-18 kilogrammról 50 kilogrammra emelkedett négyzetmilliméterenként, ami megfelel az acél szilárdságának, sőt kopásállósága, hővezelhetősége jobb az acélénál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1957. október 16. 13 óra 20 perc

November 7-e tiszteletére határidő előtt elkészül Zircen 117 bányászlakás

VIA SL/TP P

1957. október 16.

A Győr megyei Építőipari Vállalat dolgozóinak idején legfontosabb munkája a bányászlakások építése. Május elején kezdtek el Zircen a családi ikerházak építését összesen 117 kétszobás, fürdőszobás lakással. Az eredeti szerződés szerint az átadás időpontja: december 31. A munkában résztvevő 180 dolgozó azonban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója tiszteletére elhatározta, hogy határidőt legalább két héttel megrövidítik. Szeptemberben már tető alá hozták a házakat, azóta pedig annyira előrehaladtak a belső munkákkal, hogy biztosítottak látni: hatvan lakást december elsejére, a többit december 15-re átadják. /MTI/

Több mint hatvanezer sertést hizlalnak saját szükségletre a baranyai családok

1957 október 16

Baranya megyében egy hónap múlva megkezdődnek a disznóölések. A megye falvai az évek óta nem hizlaltak annyira sertést, mint az idén. A sertéshizlalás fellendülése főleg a jó takarmányteremtésnek köszönhető. Bőséges volt az őrperemes és a kukorica is 23 mázsás átlagtermetést ígér a megyében. A már piacra került korai kukorica mázsájának ára alig néhány helven haladja meg a száz forintot. Az alacsony kukoricár is hozzájárult, hogy a baranyai falvakban és a bányavidékeken több mint hatvanezer hizott sertést vághatnak le a télen. A megye családjainak mintegy kétharmada hizlal saját szükségletre sertést, s így körülbelül két és fél millió liter zsirhoz jutnak a termelők.

A múlt évben a leölt sertések átlagosan 125 kilósak voltak. Az idén a jobb takarmányteremtés révén, szakemberek véleménye szerint legalább tíz kilóval nagyobb lesz az átlagos v g súly. Ez a súlytöbblet azt jelenti, hogy a korábbi évekhez képest kevesebb sertésnek megfelelő hússal és zsirral több jut a dolgozó asztalára. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957 október 16 13 óra 45 perc

Tolnában a zennégy község teljesítette cukorrépatermelésé
szerződés-kötési tervét

1957 október 16

Tolna megye községeiben az utóbbi hetekben kezd-
ték meg a cukorrépaszerződés-kötéseket, a földművesszövetkezeti
megbízottak jó munkája révén tizenhárom községben már túltelje-
sítették a szerződés-kötési terveket és sok olyan községet is
bevonnak a cukorrépatermelésbe, amelyek eddig nem foglalkoz-
tak ezzel az ipari övével.

Egyes jól dolgozó földművesszövetkezetek e red-
ményei mellett azonban sok községben elmaradtak ebben a
munkában. Ezért a megyei központ megszervezte a földműves-
szövetkezeti dolgozókat, s a megyében jelenleg is többszáz
megbízott keresi fel a termelőket, hogy termelési szerződése-
ket kössenek velük. Fontosnak a szerződés-kötések hátrálta-
lása miatt felfüggesztették állásából a földművesszövetkezeti
igyevezetőt. /MTI/

Halálos baleset a kincsesi bauxitbányában

1957 október 16

Izszakaszentgyörgyön, a kincsesi bauxitbánya kül-
színi fejtésén kedden halálos kimenetelű baleset történt.
Az egyik dömper felfordult és maga alá temette Szabó László
dömpervezetőt, aki a helyszínen meghalt. A felelősség meg-
állapítására bizottság szállt ki a helyszínre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957 október 16 14 óra 25 perc

Husznapos ünnepi műszoikat tartanak a borsodi üzemek

1957 október 16

A borsodi üzemek a Nagy Októberi Szocialista
Forradalom 40. évfordulója alkalmából husznapos ünnepi mű-
szoikat tartanak. A forradalmi műszoikat október 21-én kezdődik
és november 10-ig tart. A szakszervezetek megyei tanácsa ösz-
szehívta a vállalati igazgatókat, főmérnököket, párttitkáro-
kat és üzemi bizottsági elnököket és alaposan megtárgyal-
ták: hogyan tudják az ünnepi műszoikat sikeres, az átlagosnál
magasabbrendű munkája eljuttatni az összeszaktadályokat elhárítani,
így a megfelelő anyagellátást, a más feltételeket biztosítani.
A megye legnagyobb üzemében, a Lenin Kohászati Üzemében
minden gyárüzemileg megtette már felajánlását, s ezek kivétel
nélkül a legfontosabbabb tevékenységeket foglalkoztatják magukban; tel-
jesen megbeszék a szállingos, értékelhetetlen ígéreteltől. Az
ünnepi műszoikkal egyre inkább kibontakozóban vannak a borsodi
üzemekben a párosversenyek is. /MTI/

Jó lucernaugtermelés volt Békés megyében

1957 október 16

Békés megyében a BÉZING Vállalat 4340 holdon
termelt lucerna- és vöröshere-eg áradású a kötött szerződést
a termelőkkel. Jelenleg 80 aprómageséplógép ontja zsátkba a
pillangóscsok magját. Az utóbbi években átlag 10-15 vagon ap-
rómag kerül központi felvásárlásra, az idén pedig 36 vagonnal
vásárolnak fel a megyében. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1957 október 16

14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 16-án, szerdán délután:

Hűvös éjszaka

Közép-Európa és a Szovjetunió nyugati határvidéke felett változatlanul tovább tart az anticiklon uradlma. A lezálló légmozgások miatt Franciaországban, Németországban, és a Cseh-módcében éjszaka kiderült az égbolt és a kisugárzás következtében erősödött a hajnali lehülés. Island felett erősen kimélyült ciklon helyezkedik el, frontjaiból felhős, csapadékos időt okoz a Brit-szigeteken és Skandináviában.

Hazánkban kedden felhőátvándulások voltak, csapadékot azonban sehhol sem észláltak. A nappali hőmérséklet nyugaton és északkeleten 2-16-19, az ország többi részén 19-21 fokig emelkedett. Ma hajnalban északkeleten 0 - plusz 3, máshol általában 5-9 fokig hült le a levegő. A reggeli órákban főleg a Dunántúlon sok helyen volt párs, ködös idő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 6,3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: kevés felhő, csapadék nélkül. A reggeli és esti órákban több helyen párs, ködös idő. Gyenge déli, délnyugati szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet keleten kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: keleten 2-5, máshol 5-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 17-20 fok között.

A Duna vizállása szerdán reggel Budapestnél:

220 cm./MTI/

13.55

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1957 október 16

14 óra 25 perc

Kétszázhatvan ezer új taggal gyarapodtak G-őr-Sopron megye földművelőszövetkezetei

1957 október 16

Az utóbbi hónapokban G-őr-Sopron megye földművelőszövetkezetei 2530 új taggal gyarapodtak. Az új belépőkkel együtt ma már 76.552 dolgozó paraszt, köztük 35.000 asszony és nővér tényleg a megye földművelőszövetkezeteibe.

Eredményesen halad a részjegyalap bővelésére indított mozgalom is. Alig néhány hét alatt 551.000 forintot fizettek be új részjegyekre a szövetkezet tagjai. Herceg János a Sierferyőszigeti Földművelőszövetkezet igazgatóságának tagja lo, Steiner János a Kiskölközi Földművelőszövetkezeti tag pedig 65 részjeggyel gyarapította szövetkezetének közös alapját. /MTI/

Kétszázhatvan ezer számocepalántát ültettek a G-őr megyei Földművelőszövetkezetek

1957 október 16

A G-őr megyei termelőszövetkezetekben az idén több holdon telepítettek számocepalántát. Erre a területre 270.000 palántát ültettek az állami szaporítótelepek gondosan kezelt palántáiból.

Az ősszel kilencven holdon mintegy ezer gyümölcsfa esmetét is ültetnek a megye közös gazdaságai. Az új telepítések alá a Mosonmagyaróvári Gépjármű Szövetkezet traktorral forgatta meg a talajt és a napokban megkezdhetik a cseresznye ültetését. /MTI/

13.53

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1957 október 16

14 óra 30 perc

Közgyűlést tartanak a Vas megyei vadászok
1957 október 16

Vasárnap a Vas megyei vadászok vadászidénynyitó közgyűlést tartanak. A megye 125.000 hold erdőjében és a mezőn mintegy hatszáz vadász tevényt kezdik, s ezek képviselői beszélnek az időszerű vadgazdálkodás problémáit és az új vadásztörvényt. /MTI/

Szilsharmira erdész vizsgázott a Bugatbükki Állami Erdőgazdaságban

1957 október 16

A Bugatbükki Állami Erdőgazdaságban harmadik évét a legidősebb régi szakemberek képezik a gyakorlat mellett az erdőnevelés mestereivé is az erdészeket. Az idei tananyagból az erdőnevelésből szorádíg 130 erdész vizsgázott jó eredménnyel. Tanulmányukat jövőre tanfolyamon folytatják. /MTI/

Zárszámadásra készülnek a Vas megyei termelészövetkezetek

1957 október 16

A Vas megyei közös gazdaságokban javában készülnek a zárszámadásokra. A legtöbb termelészövetkezetben már leltároznak, megvizsgálják a munkásság körveletét, s kiegyenlítik az állammal és más szervekkel szembe forduló tartozásukat.

A termelészövetkezeti környelők nagy része október 21-től '56-ig zárszámadással kapcsolatos tanfolyamon vesz részt Szombathelyen. A továbbképzés első három napjában a zárszámadások lebonyolítására, a hét utolsó napján pedig a termelési tervek és a bevétel-kiadási költségvetések elkészítésére oktatják a környelőket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1957 október 16

14 óra 30 perc

Kukoricabőség a Békés megyei piacokon

1957 október 16

* Békés megyében 210.000 holdon termeltek kukoricát, s a belvisszajuttatott területek kivételével, 25-30 mászszáz hektárrészeket takarítanak be. A szocialista szektorokban nem ritka a 35-40 mászszáz eredmény sem. A jó időt kihasználva, a legtöbb községben befejezéshez közeledik a kukoricatermés, s a bő termésből választással elárasztják a piacokat. Békés megyében, Gyulán, Orosházán és más nagyobb helységeiben, egy-egy piaci napon ötszáz-hatszáz mászszáz kukoricát kínálnak megvételre a termelők. A piaci ár egyelőre körülbelül forinttal magasabb mászszáz mint az állami felvásárlási árnál, ennek ellenére telnek az állami görék is: Békés megyében a terményfelvásárló telepeken összesen - gazdasági körzsoltságra átszámítva - eddig 25.000 mászszáz kukoricát vásároltak fel. Búcsán például ezer, a tanfolyamokból -amíg községgé fejlődött Körösújfaluban pedig hatszáz mászszáz kukoricát adtak el eddig az államnak. /MTI/

Üzenetkiszállítás előtt a szatmári városi 2-es kohó - Szerdán délután megkezdik az első adagolást

1957 október 16

A szatmári városi új 2-es kohónál már az üzembehelyezés és az első csapolás előkészítései után tartanak. A munkásokat ezer forint felfűtötték, a kohó falazatát kiszárolták, majd lefűtötték, hogy a kohó belsejében a tűzoltó brigádjának tagjai elvégezhesék az üzembehelyezés előtti munkákat. A kohó falazatát hasábfűtőből ráglát rakták, az acsok pedig hulladékdeszkákból felépítették a védőbéllet, amely a tűzálló falazatot óvja az első adagolásnál. Az adagolást szerdán délután kezdték meg. A tulajdonképpeni üzembehelyezés szerdán éjszaka történik azaz, hogy forró levegőt fűtnek a kohóba. Az első adag vasat előreláthatólag a jövő hétfő hajnalban csapolják.

Az új kohót szombaton délután adják át ünnepélyesen. Ez alkalommal megjutalmazták a kohóépítésben résztvevő legkiválóbb dolgozókat. /MTI/

Korlátozták a kórházi betegek látogatásának időtartamát -
Az influenzás osztályokon tilos a beteglátogatás

1957 október 16

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának egészségügyi osztályvezetője szerdán reggel intézkedést adott ki, amely korlátozza a kórházi betegek látogatásának időtartamát.

Az intézkedés szerint a fővárosi kórházakban csak vasárnap délután 3-tól 5-ig lehet betegeket látogatni és pedig csak nem fertőző betegségekben szenvedőket.

Tekintettel a közegészségügyi és járványügyi szempontokra, az influenzás osztályokon - további intézkedésig - tilos a beteglátogatás. Illetve betegnek csak rendkívüli esetekben, a kórház igazgatójától kapott írásos engedély alapján lehet meglátogatni. /MTI/

Békés megyében ünnepi hónap kezdődött a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának tiszteletére - Győrött is megkezdődtek a jubileumi ünnepek

1957 október 16

Békés megye városaiban és falvaiban október közepétől ünnepi hónapot rendeznek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának tiszteletére. Orósházán a városi szimfonikus zenekar hangversenyével nyitották meg a november 7. tiszteletére összehívott kulturális ünnepek sorozatát. A programban többek között oktatási pártnapok, VIF-beszámolók, ünnepi gyűlések, könyvkiállítások szerepelnek. November 2-án a kommunista mozgalom veteránjai és a KISZ-fiatalok baráti találkozója lesznek a rész. Szarvason is rendeznek hasonló találkozót, szovjet vendégek részvételével. November 7-én Orósházán a munkásörökség, Gyulán pedig a KISZ tartászlóavatás ünnepséget.

/folyt.köv./

/Békés megyében...folyt

November 6-án az ország megyében másodos ünnepi esteken méltatják a szocialista forradalom jelentőségét. November 7-én a szarvasi József Attila Művelődési Házban nagy szabású népi estet rendeznek, amelyen bemutatkozik a nemrégiben alakított cigány táncgyűjtés, a rajkó- és a cílerazenekar. A helyi néptanús megvár-szlovák népi együttese Szarvasi lakodalmas címmel táncjátékot mutat be. Ezen a napon az orosz-hízi uttorok újrapiálás csapat-táncgyűlést rendeznek, majd tübortűzet gyújtanak. Pénteken hangversenyeket, kiállításokat rendeznek, s mindenütt megünnepelik a szovjet filmkészítet is.

A Győri Vagon- és Gépgyárban is megkezdődtek a jubileumi ünnepek. Képzőművészeti kiállítás nyitottak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom egyes feleleteiről és a forradalom utáni idők fejlődéséről. Ezen a héten az üzenetekben pártnapokat tartanak, amelyekben a pártbizottsági tagok méltatják a 40 esztendővel ezelőtt Oroszországban lezajlott események világtörténelmi jelentőségét. /MTI/

Felfüggesztették a budapesti szolgálatok nyitvatartásiáról szóló intézkedés végrehajtását

1957 október 16

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ipari osztályvezetője intézkedést adott ki, amelyben újból szabályozta a budapesti szolgálatok nyitvatartási idejét.

A végrehajtó bizottság elnöke az intézkedés végrehajtását felfüggesztette. A nyitvatartási időt a végrehajtó bizottság - az összes érdekelt meghallgatásával - később szabályozza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957 október 16

15 óra 10 perc

Az MTI Fotó október 16-i képanyaga

Képek a Mátavidi évi Drómúrról

A Dunai Vízierőmű modellje a Lügretemen

Hírek a nógrádi iparvidékről

A polsevik veteránok látogatásai

Beértek a híres szabólesi alma

Mortóügyi képek

Kadách Színház: Anna Frank naplója

József Attila Színház: Legperzselt lányok

Hegkezdők a Vasvirág című új magyar film felvételei

A budapesti lányok című műsor próbája

Reprodukciók a Szépművészeti Múzeum képtárából

Hagyvárosi fények /montázs/

Látogatás Muszár Inre szobrászművész műtermében

Újpesti Dózsa - Tatabánya NB I. labdarugómérkőzés.

Külföldi képek:

Franciaország:

Csedov szovjet tudós, a "holdbéli apja" Párizsban /Portré/

Francia fodrász-fesztivál

Feltalálók kiállítása Párizsban

Párizsi szörmedivat.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1957 október 16

15 óra 15 perc

/Az MTI fotó...folyt./

Románia:

marosvásárhelyi

filami népi táncgyűjtes

marosvásárhelyi

Szépművészeti múzeumban

Lengyelország:

Tízezer televíziós készüléket vásárolt Lengyelország Magyarországtól

Korea:

Kisfélezer éves Phenjan

A koreai úzenek: a Nagy Októberi Forradalom megünneplésére készültek Szocialista

Kína:

Képek a Kínában járt magyar kormányküldöttségről

Jó gyapottermés várható idén Kínában

Vietnam

Vietnam erdőgazdasága

A Ninh Binh-i híd építése. /MTI/

Magyar siker egy belgiumi versenytárgyaláson

1957 október 16

A belgiumi Antwerpen kikötő építésében: szükséges daruk szállítására versenykiváltást írtak ki, amelyben a magyar IKEK Kulkereskedelmi Vállalat belga cégekkel közös ajánlatot nyújtott be. A tárgyaláson sok neves világszerte ismert vállalat vett részt, s a magyar ipar nagy sikerének számít, hogy ajánlatával bekerült az első három közé. A további részletekről még fogunk beszélni, de a magyar iparnak komoly esélyei vannak, hogy a több mint egymillió dollár értékű 10-12 darabra a belga cégekkel közös megrendelést kapjon a kikötőtársaságtól. /MTI/



B 28. kiadás 1957 október 16 15 óra 15 perc

Hűtőházakban tárolják a külföldre kerülő vadászszákmányt

1957 október 16

Az őszi vadászatra a hűtőiparnak is fel kellene készülnie, mert az elejtett szákmány egy részét külföldre szállítják és addig a hűtőházakban tárolják. Különösen novemberben vár nagy feladatot a hűtőházakra, ekkor kezdődik ugyanis a nyulvadászat. Az idén a hűtőipar több vagon vadat tárol. /MTI/

Széles társadalmi hálózatot épít ki az Országos Gyermek- és Ifjúságvédelmi Tanács

1957 október 16

Az Országos Gyermek- és Ifjúságvédelmi Tanács, amely a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány rendelte, értelmében az ifjúság ügyeivel foglalkozó különböző állami és társadalmi szervek tevékenységének összefogására jött létre, szerdán délelőtt az Országház épületében tartotta első ülését.

Dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány első elnökhelyettese, az új gyermekvédelmi szervezet elnöke, üdvözölte a tanács tagjait. Felhívta figyelmüket a tanács működése elé, amelynek a gyermekvédelem minden területére kiterjedő vizsgálódásai sok segítséget adhatnak majd a fiatalok helyzetének feltárásában, az ifjúság problémáinak megoldásában. /, hogy a párt és a kormány nagy érdeklődéssel tekint

Ezután Járó Kiklősné, a Művelődésügyi Minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője, a szervezet titkára, ismertette azokat a feladatokat, amelyeknek megoldását elősegítési céllal. Elmondotta: a tanács különös gondot kívánja tanúsítani, s az illetékes állami, társadalmi szervek előtt feltárni azokat az okokat, amelyek a fiatalok erkölcsi fejlődését veszélyeztetik, vagy erkölcsi állásukat előidézhetik. Ebből a célból széleskörű felderítő, kutató és tudományosan elemző szociográfiai munkát kezdeniyeznek. Rendszeresen tájékozódnak a gyermek- és az ifjúságvédelem országos helyzetéről, felkérlik az illetékes szerveket a szükséges intézkedések megtételére, s ha kell, jogszabályi rendelkezés hozatalára tesznek előterjesztést a Minisztériumnak. /foljt.köv./

B 29. kiadás 1957 október 16 15 óra 15 perc

/Széles társadalmi...1.foljt/

Fontos feladatuk lesz, hogy döntsenek a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos kérdésekben. Terveik közé tartozik gyermek- és ifjúságvédelmi intézmények létesítése, s a tudományos munka mellett az egészséges társadalmi közvélemény kialakítása a fiatalokak ügyeinek előmozdítására. Országos méretben olyan gyermekvédelmi hálózatot akarnak kiépíteni, amelynek segítségével a gyermekek erkölcsi fejlődésére hátró tényezőket. Ebben a hálózatban a társadalmi munkások a hivatásos szakemberek segítségével dolgoznak majd. /kikészíthetjük

Elmondotta azt is, hogy részletesen tanulmányozták majd az ifjúság jogvédelmét, felülvizsgálják az érvényben levő jogszabályokat, szükség esetén javasolják módosításukat. Megvizsgálják a sokgyermekes, kisfizetési, vagy egészségügyi és más okokból gondokkal küzdő családok helyzetét, javaslatokat dolgoznak ki körülményeik javítására. Foglalkozni kívánnak a 14-18 éves fiatalok munkaadásának lehetőségeivel, napirendre tűzik az ifjúsági szállások kérdését, segítséget nyújtanak a Művelődésügyi Minisztériumnak az iskolánaphközimoto problémáinak megoldásában. Figyelemmel kísérik a csecsemővédelem, a bölcsődei és az óvodai hálózat fejlődését. Bejelentette még Járó Kiklősné, hogy szakbizottságokat hoznak létre a gyermekvédelemből adódó különböző kérdések vizsgálatára, munkatervet és javaslatot kidolgozására.

A tanács tagjai ezután megvitatták az ismertetett munkaprogramot. Garay Vilmos belügyminiszterhelyettes hangoztatta, hogy a Belügyminisztérium szervei örömmel járulnak a tanács munkájához. El kell küzdeni azt a közönyt, amely a nagyközönség egyes rétegeiben a gyermekvédelmi munkával szemben megmutatkozik, minden becsületos emberben fel kell ébreszteni azt a jószándékot, hogy résztvegyen a fiatalság minden napos problémáinak megoldásában - mondotta.

Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke örömmel üdvözölte, hogy a tanács megkezdte működését. Hangoztatta: azt az érdeklődést, amellyel az egyes családokban napjainkban fokozott mértékben magyan a saját gyermekük nevelése iránt, fel kell használni az országos jellegű problémák megoldásában is. /még

/foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1957 október 16 15 óra/5 perc

Hűtőházakban tárolják a külföldre kerülő vadászszármányt

1957 október 16

Az őszi vadászatra a hűtőiparnak is fel kellett készülnie, mert az elejtett zsákmány egy részét külföldre szállítják és addig a hűtőházakban tárolják. Különösen novemberben vár nagy feladatot a hűtőházakra, ekkor kezdődik ugyanis a nyulvadászat. Az idén a hűtőipar több vagon vadat tárol./MTI/

Széles társadalmi hálózatot épít ki az Országos Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Tanács

1957 október 16

Az Országos Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Tanács, amely a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány rendelete értelmében az ifjúság ügyeivel foglalkozó különböző állami és társadalmi szervek tevékenységének összefogására jött létre, szerdán délelőtt az Országház épületében tartotta első ülését.

Dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány első elnökhelyettese, az új gyermekvédelmi szervezet elnöke, üdvözölte a tanács tagjait. Felhívta figyelmüket a tanács működése elé, amelynek a gyermekvédelem minden területére kiterjedő vizsgálatai sok segítséget adhatnak majd a fiatalok helyzetének feltérképezésében, az ifjúság problémáinak megoldásában. /, hogy a párt és a kormány nagy érdeklődéssel tekint

Ezután Járó Miklósné, a Művelődésügyi Minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője, a szervezet titkára, ismertette azokat a feladatokat, amelyeknek megoldását elősegíteni akarják. Elmondotta: a tanács különös gondot kívánja fordítani, s az illetékes állami, társadalmi szervek előtt feltérképezni azokat az okokat, amelyek a fiatalok erkölcsi fejlődését veszélyeztetik, vagy erkölcsi állásukat eloldósíthatják. Ebből a célból széleskörű felderítő, kutató és tudományos elemző szociográfiai munkát kezdeni terveznek. Rendszeresen tájékoztódnak a gyermek- és az ifjúságvédelem országos helyzetéről, felkérlik az illetékes szerveket a szükséges intézkedések megtételére, s ha kell, jogszabályi rendelkezés hozatalára tesznek előterjesztést a Minisztertanácsnak. /foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1957 október 16 15 óra/5 perc

/Széles társadalmi...1.foljt/

Fontos feladatuk lesz, hogy dörmöcsök a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos kérdésekben. Tervük közé tartozik gyermek- és ifjúságvédelmi intézmények létesítése, s a tudományos munka mellett az egészséges társadalmi közvélemény kialakítása a fiatalok erkölcsi nevelésére. Országos méretben olyan gyermekvédelmi hálózatot akarnak kiépíteni, amelynek segítségével a gyermekek erkölcsi fejlődésére képezhető. Ebben a hálózatban a társadalmi munkások a hivatásos szakemberek segítségével dolgoznak majd. /kikészülhetnek/

Elmondotta azt is, hogy részletesen tanulmányozták majd az ifjúság jogvédelmét, felülvizsgálják az érvényben levő jogszabályokat, szükség esetén javasolják módosításukat. Legvisszaadják a sokgyermekes, kisfizetésű, vagy egészségügyi és más okokból gondokkal küzdő családok helyzetét, javaslatokat dolgoznak ki körülményeik javítására. Foglalkozni kívánnak a 14-18 éves fiatalok munkaadáztatásának lehetőségeivel, napirendre tűzik az ifjúsági szállások kérdését, segítséget nyújtanak a Művelődésügyi Minisztériumnak az iskolánaphiányok otthoni problémáinak megoldásában. Figyelemmel kísérik a csecsemővédelem, a bölcsődei és az óvodai hálózat fejlődését. Bejelentette még Járó Miklósné, hogy szakbizottságokat hoznak létre a gyermekvédelemből adódó különböző kérdések vizsgálatára, munkatervet és javaslatot kidolgozására.

A tanács tagjai ezután megvitatták az ismertetett munkaprogramot. Garamvölgyi Vilmos belügyminiszterhelyettes hangoztatta, hogy a Belügyminisztérium szervei örömmel járulnak a tanács munkájához. De kell küzdeni az a közönyt, amely a nagyközönség egyes rétegeiben a gyermekvédelmi munkával szemben megmutatkozik, minden becsületos emberben fel kell ébreszteni azt a jószándékot, hogy résztvegyen a fiatalság minden napos problémáinak megoldásában - mondotta.

Ortutay Zsuzsa, a Magyar Művelődésügyi Tanácsnak elnöke örömmel üdvözölte, hogy a tanács megkezdte működését. Hangoztatta: azt az érdeklődést, amely az egyes családoknál napjainkban fokozott mértékben magában a saját gyermekük nevelése iránt, fel kell használni az országos jellegű problémák megoldásában is. /még/

/foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1957 október 16

15 óra 45 perc

/Cséles társadalmi...2.folyt./

Figyelmeltetett arra, hogy a szakemberek eddig nagyon kevésbé segítettek a szülőket abban, hogyan kell helyesen nevelni a gyermeket. Az Országos Gyermek- és Ifjúságvédelmi Tanács működése ezen a téren is változást hozhat.

Több javaslat is elhangzott az ülésen. Dr. Sárkány Jenő gyermekorvos szerint az állam megfelelő anyagi segítséggel járul például az állami gondozásba vett gyermekek neveléséhez, azonban ezeknek az összegeknek a felhasználása nem elég céltudatos. Jobb gazdálkodással több eredményt lehetne elérni.

Dr. Liebermann Lucy, az I. számú gyermeklélektan tanársegéde javasolta, hogy a tanács lépjen ki az Akadémia lélektani szakbizottságával, az értékesítő kitért gyermekek megmentése érdekében.

A vita lezárása után dr. Münnich Ferenc mondott záróbeszédet./MTI/

Hat megye részvételével zárva madé előkészítő értekezletet tartottak szolnoki Szolnokon

1957 október 16

Hat megye, Szolnok, Hajdu, Szabolcs, Csongrád, Békés és Bács megye, valamint két megyei jogú város, Szeged és Debrecen szövetkezeti politikai csoportvezetőinek, fokonyvelőinek és özgondviselőinek részvételével egész napos tanácskozást tartottak szolnoki Szolnokon. A tanácskozáson az erre vonatkozó miniszteri utasítás alapján a termelőszövetkezetek 1956-1957 évi számszámadásának az elkészítését vitatták meg és megbeszélték az 1957/1958 évi terveket, valamint a bevételi és a kiadási költségvetések elkészítését. A tanácskozást követően minden megyében a termelőszövetkezetek körvelőivel külön is megvitatták a számszámadás feladatait./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1957 október 16

16 óra perc

Eg- eltűnt balatoni sziget nyomában - "Békaemberek" kutatják Galerianus római császár palota-váráat a Balaton mélyén

1957 október 16

A Balaton múltjának felderítésére irányuló tudományos kutatások során eddig főleg a földtani és földrajzi vizsgálódások álltak az érdeklődés előterében, amelyek a több korak hozzávetőlegesen megállapítását igyekeztek megoldani. Ezek keretében gyakran sok százézer éves eltérések voltak az egyes tudósok meghatározásai között.

A történelem előtti korbá visszanyúló vizsgálódásokon kívül - az elmúlt utolsó ezer évek történetében is találunk nagy érdekességű adatokat a magyar tenger múltjáról. Ezek közül talán legfigyelemreméltóbb annak a hagyomány szerint Tihany nyugati oldalán hajdan elterülő szigetnek a kérdése, amelyről eddig csak kevés hiteles adat került napvilágra.

Ez utóbbiról Tóth Lajos muzeológus, a sziget kutatását szervező bizottság elnöke érdekes és hiteles történetet mondott el.

- A balatoni halászkör öregei körében az első világháború utáni években állandó szóbeszéd volt a Tihanynál elsüllyedt római kori sziget. Erről az első írásos adatot 1866-ban Römer Flóris tollából a Vasárnapi Ujságban lehetett olvasni. "A balatoni révnél reneszansz partján az emberek ott valami nagy palota falait találták, de bővebbet erről nem tudtam meg..." írta, az egykori tudósító.

- Ez a hír megnizgatta az akkori egész tudományos világot, sőt az érdeklődés tovább tartott. Ezt bizonyítja Horváth Andornak a Természettudományi Közlemény 1933 évi egyik számában megjelent írásának az alábbi része is: "Édesanyám a Balaton környékéről származik és gyermekkorában még balatoni halászkortól hallotta, hogy hajójuk azon a helyen elsüllyedt falu tornyába ütközött." A későbbi vizsgálatok már részben igazolták az addigi feltevést. Ugyanis a Tihany mögötti öbölben egyik villának a parttal párhuzamosan húzott vonala mentén Örvényes-falu magasságában a halászkör a víz alatt egy várat találtak. Valószínű, hogy ott római őrség táborozott. Ez a feltehetően - mesterséges sziget, valamikor elsüllyedt, Cholnoky Jenő feltevése szerint több ilyen elsüllyedt várnak kell lennie a Balaton alatt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1957 október 16 16 óra 30 perc

/Egy eltűnt balatoni...1.folyt/

- Külön érdekessége van annak, amit Zakariás Sándor műtörténész közöl... "Rokonságból Varga Gábor balatonszemesei híres tengerész buvár 1919-ben a balatoni halászhók kérésére (örvényesnél mélyen leereszkedett a Balatonba egy torony mellett és ott egy vérszerű épület udvarán találta magát, Egy darabot le akart törni a toronyból, de nem sikerült." A buvár még arról beszélt, hogy a lent talált udvaron szinte megkövesedett fák is voltak. A fenti érdekes emlékezések nyomán az eltelt hosszú évek során igyekeztek az eltűnt balatoni sziget nyomára jutni és a kutatások meglepő adatokkal támasztották alá a szájhagyományokat.

Megállapították, hogy 1769 -ben Müller Ignác órnagy balatoni térképén és 1755-ben megjelent kéziratos térképén a keresett sziget a következő felirással szerepel: "lacu decrescentex, a szaggatott vonallal rajzolt falon belül "rudera muri". Dr. Borbély Andor ővtizedes kitartó kutatásai révén újabb térképeket is talált. London hadnagy 1783-ban készült térképén kéziratos német felírás szerepel, amely magyarul körülbelül úgy hangzik, hogy 1727-ben itt a tóban építményt fedeztek fel. Ezenkívül még 3 három, a bécsi hadilevel-tár birtokában levő térképén is megtalálható a balatoni sziget ábrázolásának vázlatja. - Ezek fényképmásolatát és a hozzá tartozó leírásokat dr. Borbély Andor legközelebbi bécsi tanulmányútján megszerzi a kutatókhoz.

A balatoni szigetről dr. Iványi Béla egyetemi tanár egyik 1786-ban készült lexikonban a következő feljegyzéseket találta. 1727-ben az örvényesi halászhók itt a tó mélyén régi falaknak nyomaira találtak. 1930-ban Molnár László egyetemi tanár felkérte a térképező repülőket, hogy a romok helyén készítsenek felvételeket, mert feltehető, hogy a magasból a falak arányára látható.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1957 október 16 16 óra 30 perc

/Egy eltűnt balatoni...2.folyt/

Ujdon indul meg a tudományos kutatás

- 1956-ban Entz Béla és Borbély Andor a helyi zircen megállapították, hogy a romokat, mint akadályt, a halászhók ismerik. Ez nagy ösztönzést adott a további kutatásoknak, amelyek most már módszeresen folynak. Rendkívül figyelemre méltó és tudományos szempontból is izgalmas lenne most már helyszíni vizsgálatok alapján meg tudni, hogy a romok hogyan szálltak el és azok római vagy középkori eredetűek-e. Részlet a kutatás sikere, illetve a romok feltárása perdöntő lesz abban a kérdésben, hogy a Balaton valójában mikor keletkezett és hogyan alakult visszajárta.

"Báncsombok" és a balatoni kutató hajó Galeri us császár palotavárának nyomában

A nagy és érdekesítő kutatás előkészítésére tudományos bizottság alakult, amelynek vezetője Tóth Lajos muzeológus, tudományos munkatárs, tagjai dr. Imódi Molnár László egyetemi tanár, dr. Borbély Andor tudományos munkatárs, dr. László Vince egyetemi tanár, dr. Vértés László és Barkóczi László archeológusok, dr. Bauer Jenő tudományos munkatárs, Woynarovich Elek és Entz Béla egyetemi tanárok, Fazekas Kálmán, Keszler Imre, Bedeusz József és Bertik József tudományos munkatársak, akik a balatoni kutatóhajó segítségével most már rövidesen hozzájárulnak a titok végleges megfejtéséhez.

A kutatáshoz nagy segítséget ad Galeri us császár történetírója is, aki emlékeztet feljegyzésében elmondja, hogy Galeri us császár a Balatont a Siónt át lecsapolta és megépítette Zalavárt, Regentiát és talán ezt a balatoni szigeterődöt is és azután újra felduzzasztotta a tavat. A tudományos expedíció feladata, hogy megállapítsa a pontos helyet és felderítse buvárokkal, majd különböző felszerelésekkel részletesen kitapogassa. A munkához valójában a jövő hónap elején látnak hozzá, mert ilyenkor a víz letisztul és helyenkint a tó fenekéig is lelátni. A kutatók a maguközönység segítségét is kérik, hogy aki a romleletéről tud valamit, közzéje és segítse a balatoni expedíciót./MTI/

Az országos népművelési értekezlet beszámolója

1957 október 16.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézet nagytermében szerdán reggel megkezdődött a kétnapos országos népművelési értekezlet. Az értekezleten megjelent Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, Biró Vera, a minisztérium közművelődésügyi főosztályának és Zagyva Imre, a minisztérium tanácsigazgatási főosztályának a vezetője, dr. Manga János a Népművelési Intézet igazgatója, az Országos Népművelési Tanács elnöke, Bugár Jánosné, a Szektanács titkára, dr. Mód Aladár, a TTIT főtitkára, a nemzetiségi szövetségek vezetői, ott voltak a megyei tanácsok végrehajtó bizottságainak kulturális ügyekkel foglalkozó elnökhelyettesei, az MSZMP megyei bizottságainak agit. Prop. titkárai, a tömegszervezetek képviselői, a fővárosi, a megyei, és a megyei jogú városi tanácsok művelődési osztályainak vezetői és népművelési csoportvezetői, valamint a kulturális élet más képviselői.

Az értekezletet Zagyva Imre minisztériumi főosztály vezető nyitotta meg, majd Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes tartott beszámolót a népművelés legfontosabb időszakos elvi és gyakorlati kérdéseiről. Elmondotta, hogy a törvényes rend helyreállításában, a gazdasági és politikai konszolidációban nagy szerepük volt az ellenforradalom óta elért eredményeknek. Sok ellenséges ráalom, hamis illúzió és téves nézet ozlott szét az eredmények láttán. Az utóbbi hónapok helyes értelmiségi politikája hozzájárult előrehaladásunkhoz. Ugyanakkor látnunk kell, hogy a népművelési munka továbbfejlődésének még ma is legfőbb akadály a nemcsak a nagyközönség, hanem itt-ott még a népművelők gondolkodásában is meglévő eszméleti zavar. Nemcsak az ellenforradalmi propaganda hatásáról van szó, hanem az elmúlt tizenkét év ideológiai munkáját is vádolva, sokszor generációkra visszanyúló maradi világnézettel, a Horthy-korszakban tudatosan terjesztett reakciós, néppellenes eszmékkel kell megküzdeni.

/ is

A nacionalizmus, a sovinizmus, az antiszemitizmus - mondta ezzel kapcsolatban - olyan eszköz még ma is a külső- és a belső ellenforradalmi agitáció kezében, amellyel sok jószándékú dolgozót is félre tudtak vezetni. Számolnunk kell azzal, hogy a magyar sovinizmus még az osztrák-magyar monarchia idején született, mikor a magyar nemzet nemcsak elnyomott, függetlenségétől megfosztott volt, hanem ugyanakkor az ország területén élő nemzetiségek elnyomója is. Ez az állapot mély nyomokat hagyott, és a Horthy fasizmus idején kedvező alapot adott arra, hogy a nép és

/folyt. köv./

(Az országos népművelési... I. folyt.)

az értelmiség egyes rétegeinek nyomorát ne a tőkés társadalom viszonyaival magyarázzák, hanem azzal a körülménnyel, hogy az országot megcsönkítették. Az irreudenta uszítás lappangva továbbhatott a felszabadulás után is és **észekünk felvilágosító munkánk során végre nyíltan szembe kell néznünk ezzel a kérdéssel is.** Ha e kérdés felvetőit tényleg a magyar nemzeti sorsa aggasztaná, meggyőzhetjük őket arról, hogy a szocializmust építő országokban évről évre jobb anyagi helyzetben, teljes politikai és nemzeti kulturális jogokat élvezve élnek a magyarok. Le kell küzdeni a hamis illúziókat keltő, a magyar multat egységesen haladó hagyományként értékelő multbanézést. A magyar történelem szabadságküzdelseinek ellenséges és tudománytalan aktualizálása helyett meg kell mutatni függetlenségünk kivívásának 1945-ig fennállott tényleges akadályait és ugyanakkor rá kell világítani történelmünk súlyos és küzdelmes osztályharcaira is. Irodalmunk, művészetünk bőven nyújthat illusztrációt ennek ismertetésére. Ma nemhogy akadályai volnának a haladó magyar kultúra fejlődésének, hanem soha kormányzat Magyarországon még ilyen erkölcsi segítséggel és anyagi dotációval nem támogatta a művelődés ügyét, mint a forradalmi munkás-paraszt kormány. Kijavítjuk a nemzeti hagyományaink felhasználásában a multban kétségtelen jelentkező szűkkeblűséget is. A magyar irodalom, művészet és tudomány haladó értékeit, a felszabadulás óta elért eredményeinket széles körben ismertetve jogos nemzeti büszkeséget keltetünk népünkben, amely hozzájárult és hozzájárul az emberiség haladásához, a világ kulturájának fejlődéséhez. A hazánkmal kapcsolatos ismeretek terjesztésével, a nemzetközi politikai helyzet rendszeres ismertetésével, más népek életének és kulturájának bemutatásával segíthetjük az internacionalizmussal párosult, népünk jelenéért és jövőjéért is felelősséget érző hazaszeretetet térhődítését.

Szükség van a közvetlen társadalomtudományi ismeret-terjesztésre, a kül- és a belpolitikai tájékoztatókra, vitákra, de arra is, hogy a nem közvetlenül politizáló népművelési munkát is áthassa a szocialista világnézet, a szocialista embernevelés tudatos igénye. Különös gondot kell foglalkoznunk a munkások szocialista osztálytudatának fejlesztésével. Rendkívül nagy szerepe van a nevelő munkának, a kulturális nevelésnek abban is, hogy az egész munkásosztály tudatában legyen vezető szerepének, s azzal éljen is. A magyar munkásosztálynak ismernie kell saját történetét, mint osztályát, osztályharcának történetét, fontosabb eseményeit. Ezért a dolgozók általános műveltségét is emelni, közgazdasági, politikai, jogi ismereteit bővíteni kell. Az ideológiai világnézet elleni harcban a jövőben változatosabb eszközökkel, több tudományág, a művészetek és az irodalom anyagának tervszerű felhasználásával kell széles körben kialakítani a tudományos, materialista gondolkodást.

/folyt. köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás

1957. október 16.

16 óra 31 perc

Kiállítás nyílik Szolnok megye munkásmozgalmának történetéről

1957. október 16.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából Szolnokon kiállítást rendeznek a megye munkásmozgalmának történetéről. Számos dokumentum ismerteti majd a szolnoki, a jászági és a kunsági kommunisták harcát a Tanácsköztársaság kivívásáért és a fasiszta elnyomás éveiben. /MTI/

Oktober 20.-án leplezik le Debrecenben Arany János mellszobrát

1957. október 16.

Arany János halálának 75. évfordulója alkalmából Debrecenben és Hajdu-Bihar megye számos községében ünnepségsorozatot rendeznek. Az ünnepségek október 20.-án kezdődnek és az utána következő héten mindennap tartanak megemlékezéseket, irodalmi esteket. A debreceni Nagyerdő parkjában október 20.-án leplezik le Arany János mellszobrát, Medgyessy Ferenc Kossuth-díjas szobrászművész alkotását. Ugyancsak ezen a napon két Arany-émléktáblát is avatnak a városban. Az egyiket az Arany János-utcában, a másikat pedig a Patthyány-utcában annak a háznak a falán, ahol régebben színház volt és ott Arany János is szerepelt. /MTI/

Új szabályrendeletet alkotott Pécs tanácsa a lakóépületek házirendjéről

1957. október 16.

Pécs megyei jogú város tanácsa új szabályrendeletet alkotott a lakótelepek házirendjéről. Ebben meghatározzák a bérbeadó és a bérlő kötelezéseit, a lakások tisztántartásának követelményeit, a házfelügyelők feladatait. Szabályozza a rendelet a mosókonyha, a padlás és a pince használatát, ezenkívül még több olyan intézkedést tartalmaz, amely a jövőben csökkenti a lakók közötti vitát, zsörtölődést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1957. október 16.

16 óra 45 perc

Szovjet hősi emlékművet avatnak Vereben

1957. október 16.

A Fejér megyei állami gazdaságok a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából emlékművet állítanak ennek a harminc szovjet katonának, akiket 1945-ben a német fasiszták kegyetlenül meggyilkoltak. Az emlékművet november 3-ával avatják. Az ünnepi beszéd megtartására Illés Béla Kossuth-díjas írórt kérték fel. /MTI/

Tudományos ülészek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából

1957. október 16.

Az MSZMP Központi Bizottság Párttörténeti Intézete, a Hadtörténeti Intézet, a Magyar Történelmi Társulat, a Magyar Tudományos Akadémia Történelemtudományi Intézete és az Országos Levéltár 1957. november 1-én, pénteken délután 9 órai kezdettel, a Magyar Tudományos Akadémia előadótermében /Roosevelt tér./ a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából tudományos ülészeket rendez. /MTI/

Növekszik a magyar műszerek kivitele - Ebben az évben 60 százalékkal többet exportálunk, mint 1955-ben

1957. október 16.

A műszerelexporttal foglalkozó METRIMPEX Fülke-
reskedelmi Vállalat igyekszik a külföldi vevőkörrel mind-
jobban megismertetni a mostmár külső kivitelezésben is
versenyképes műszereinket. Az 1955. évihez mérten ebben az
évben 60 százalékkal emelkedik a műszerek kivitele, s a már
eddig eltelt háromnegyed év alatt többet szállított ki a
METRIMPEX, mint akkor egész éven át. Ez annál is jelentősebb,
mert a műszerek viszonylag kevésbé anyagigényesek, és
főleg a munkát, a kivitelezést fizetik meg bennük.

A Szovjetunió ebben az évben mintegy 50-55 millió
forint értékű orvosi-, laboratóriumi műszert és készüléket,
textil-, elektromos-, elektronikus-, mérő- és nukleáris mű-
szert vásárolt tőlünk. Moszkvában november végén magyar
műszerkiállítást rendeznek, s ebből az alkalomból
magyar szakemberek és tudósok előadást tartanak majd mű-
szereinkről.

Indiában még csak most kezdik megismerni műszer-
gyártó iparunk készítményeit. A METRIMPEX a jövő év elején
Bombay-ban és Kalkuttában is kiállítást rendez. Az indiai
szakembereket csoportonként hívják meg az orvosi-, a labore-
tóriumi-, az elektromos- és a textilműszerek bemutatójára.

A METRIMPEX vezérigazgatója a napokban tért haza
Jugoszláviából, ahol már a jövő évi szállításokról is tár-
galt. Jugoszláviában - mint mondotta - meglehetősen fo-
gadják gyártmányainkat, csak az volt a kérésük, hogy gyors-
sabban történjék a műszerek javítása Jugoszláviában a
különböző egészségügyi intézményekben, kórházakban, tudomá-
nyos kutató laboratóriumokban és üzemekben már sok magyar
műszer található.

Több más országba is eljutnak műszereink, köztük
Csehszlovákiába, Ausztriába, Franciaországba, de még tá-
volabbi helyeken, így például Egyiptomban és Kínában is al-
kalmazzák ezeket. A kínaiak főleg geodéziai kutató és la-
boratóriumi eszközöket vásároltak. /MTI/

16-25

/Az országos népművelési... 2 folyt./

Mikályfi Ernő a továbbiakban foglalkozott az állami
irányításnak és a társadalom tevékeny részvételének, kezdemé-
nyezésének kérdésével a népművelési munkában. Az állami szer-
veknek a párt utmutatása, politikája alapján meg kell szabniuk
a főbb elveket, módszertani és szakmai utmutatást kell nyújtan-
niuk s ellenőrizni a végrehajtást. A fokozatos decentralizálás-
nak megfelelően növelni kell a helyi tanácsok irányító, segítő
szerepét. Több megyében, járásban, művészeti tanácsok, műszer-
tárium helyesli a Vas megyeiek törekvését, akik a különböző szín-
tű tanácsi állandó bizottságokat a szakemberek széles hálózatá-
val akarják kiegészíteni. Ez az elgondolás látszik reálisnak
megyei, járási és községi vonalon egyaránt. Helyes, ha ezek a
bizottságok mint kibővített tanácsi állandó bizottságok működnek.

A továbbiakban a különböző tömegszervezeteknek a nép-
műveléssel kapcsolatos feladatairól, az iskolai és az iskolán-
kívüli népművelés kapcsolatáról, a hivatásos művészetek propagan-
dájáról beszélt. Hangsúlyozta a műkedvelő mozgalomban jelentkező
műsorpolitikai torzulások kijavításának szükségességét. A művelő-
dései otthonok csak államiak vagy szakszervezetiek lehetnek, ez
azonban nem zárja ki egyetlen tömegszervezet vagy állami szerv
tévleges részvételét a kulturális munka irányításában, gyakor-
lati végzésében. A művelődési házak, valamennyi szervezet, de el-
sősorban az ifjúsági szervezet társadalmi, művelődési életének
központjai lesznek. A művelődési otthonoknak a város vagy a falu
kulturális centrumává kell válni.

Beszéde további részében részletesen foglalkozott a
könyvtárak fejlesztésének problémáival, majd az ismeretter-
jesztés elvi és gyakorlati kérdéseivel. Az ismeretterjesztés
módszereit illetően elmondotta, hogy az új itt kétségtelenül a
tanfolyam-forma és az ezzel járó módszerek alkalmazása. Egyre
többben ismerik fel a tanfolyamszerű ismeretterjesztő rendezvények
főlényét az alkalomszerű előadásokkal szemben. Az ismeretnyújtás
előssőségét, rendszerességét és az ismeretszerzés tartósságát,
szilárdságát a tanfolyam jobban biztosítja. Arra kell tehát
törekedni, hogy ez a forma általánossá váljék, mind városban, mind
falun. Külön foglalkozott a TTIT-vel, amelynek munkáját az ellen-
forradalom óta egyes esetekben gyanakodva figyelik, sőt az ellen-
forradalom szálláscsinálójának, az ellenforradalmi eszák forrásá-

/folyt. Köv./

40
B .kiadás
MTI BELFÖLDI HIREK
1957. október 16. 16 óra 15 perc
/Az országos népművelési....3.folyt./

nek kiáltják ki. Ezekkel a nézetekkel le kell számolni. "Természetesen nem állítjuk - mondotta - hogy a TIT-ben, akár az apparátusban, akár a társadalmi munkások között, nem akad téves nézetű ember, vagy nem akad éppen ellenforradalmár. Remélhetőleg az utóbbiaktól sikeresen megszabadultak. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a jelenleg mintegy hetezer tagot számláló és az értelmiség színe-javát, a legaktívabbakat magában foglaló társadalmi szervezetet nélkülözni tudnánk. A társulatban tömörült értelmiség zöme az ellenforradalom óta végzett munkájával is megbizonyította, hogy szilárdan áll a népi demokrácia és a szocializmus mellett. Éppen ezért a népművelési munkában is fokozottabban lehet és kell is rájuk támaszkodni".

Mihályfi Ernő a továbbiakban részletesen fejtegette az öntevékeny művészeti tömegmozgalom helyzetét és feladatait, a módszertani munkával és a továbbképzéssel kapcsolatos problémákat. Ismertette a tavasszal alakult Népművelési Intézet tevékenységének főbb irányait, hangsúlyozta a Népművelés című folyóirat fontosságát.

Részletesen szólt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának megünnepléséről, mint a népművelési munkások soronkövetkező legnagyobb feladatáról. Az évfordulóra az egész országban készülődnek, széleskörű előkészületeket tesznek vidéki kulturális intézményeink is, kiállítások, emlékestek, előadások, műsorok tervei születnek és lépnek a megvalósulás útjára.

/folyt.köv./

Kommunista aktíválás Kaposvárott

1957. október 16.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Somogy megyei bizottsága október 16.-án kommunista aktíválást tartott. A több, mint 300 kommunista előtt Szirmai János, az MSZMP megyei bizottságának első titkára mondott beszámolót. /MTI/

16.05

MTI BELFÖLDI HIREK
B 41.kiadás
1957. október 16. 16 óra 10 perc
/Az országos népművelési.....4.folyt./

Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes előadása után a hozzászólásokkal folytatódott az országos népművelési értekezlet.

Marosi István, az Állami Felusztóház képviselője a népművelés és a vidéki kulturális rendezvények színvonaláról beszélt. Hangsúlyozta, hogy az alkalmi művészegyüttesek és az úgynevezett maszkek társulatok sokhelyütt botrányos izlésrontó tevékenységet fejtenek ki. Javasolta, hogy a Művelődésügyi Minisztérium és több más illetékes szerv hozzon gyors és határozott intézkedéseket az e téren meglévő áldatlan állapot megszüntetésére.

Czak József, a Tolna megyei népművelés képviselője arról beszélt, hogy egyik alkalommal a "Vidám Fiatalok" elnevezésű "művészegyüttes" olyan botrányosan visszaélt a bizalommal, hogy kénytelenek voltak felmentést tenni ellenük.

Sieg Gábor, a Szolnok megyei KISZ bizottság tagja, a kulturális otthonok, művelődési házak, s a KISZ kapcsolatáról szólt. Hangsúlyozta, hogy ezek az otthonok és házak csak akkor lehetnek a falvak és községek kulturális életének középpontjai, ha megtalálják a fiatalokhoz vezető utat és hangot. Ilyen esetben - folytatta a fiatalok nem riadnak vissza áldozatok vállalásától sem. Mészteron például a KISZ tagok több ezer forint értékű segítséget nyújtottak a kulturális otthon létesítésére.

Gacsó László, a Szabolcs megyei t-pszervek alapján elmondotta, a művelődési házak állami irányításával kapcsolatos észrevételeit. Arról is szólt, hogy a népművelésnek fokozottabb gondot kell fordítania az ifjúság esztétikai, erkölcsi nevelésére.

Kurucz István, a Szolnok megyei tanács népművelési osztályának képviselője a népművelés irányító szerveinek munkájáról és a szervek közötti együttműködés megjavításának fontosságát hangsúlyozta, majd arról beszélt, hogy nálunk bár csökkent a szakkörök száma, a munkát mégis eredményesebbnek tartják. Beszélt arról is, hogy a megye kórusai milyen szorgalmasan készülnek a közelgő Kodály-évforduló megünneplésére. Fontosnak tartotta, hogy szorosabb, barátságosabb kapcsolat jöjjön létre a hivatásos és az öntevékeny művészeti együttesek tagjai között. Bejelentette, hogy a Szolnok megyei öntevékeny csoportok november 7. tisztelgőre megszabású kulturális seregszemlére készülnek.

Bogánszki József, a Szabolcs megyei KISZ-bizottság /szólt
küldötte a KISZ és a fiatalok tennivalóiról beszélt a népművelési munka megjavításában. /folyt.köv./

42
B kiadás

1957. október 16. 16 óra 50 perc

Jugoszláv Vöröskereszt-küldöttség érkezett Magyarországra

1957. október 16.

A Magyar Vöröskereszt meghívására hazánkba érkezett a Jugoszláv Vöröskereszt háromtagú küldöttsége. A küldöttség vezetője Iopa Pijade, a jugoszláv vöröskereszt elnökségének tagja. A küldöttség tagjai: Nada Sevic, a Szerb Szövetségi Köztársaság vöröskereszt szervezetének titkára, elnökségi tag, Krsto Orlandic, a montenegroi vöröskereszt szervezet titkára, elnökségi tag. A jugoszláv küldöttség október 24.-ig tartózkodik hazánkban. Megismerkedik a Magyar Vöröskereszt munkájával, tevékenységével, s meglátogat néhány egészségügyi intézményt. /MTI/

A Hazafias Népfront B, dapesti Bizottsága

1957. október 16.

és a TTIT közös rendezésében október 18.-án pénteken 5 órakor népszerű konzultációt tartanak a mesterséges hold tudományos és gyakorlati jelentőségéről. /Cím: Erőműtervező Iroda V. Széchenyi rakpart 3./ A vitát Nagy Ernő és Sinka József az Űrhajózási Bizottság tagjai vezeti.

Az előadásra ezután hívják meg az érdeklődőket. /MTI/

Alkalmi postabélyegző a totó lo éves fennállása alkalmából

1957. október 16.

A Sportfogadási és Lottóigazgatóság érdekes meglepetéssel szolgál a bélyeggyűjtőknek. A totó lo éves fennállása alkalmából az 501-es postahivatal /V. Vigyázó Ferenc u. 2. szám/ október 19-26. között "Tíz éves a totó" feliratu alkalmi körbélyegzőt használ. /MTI/

16.10

B 43. kiadás

1957 október 16 16 óra 55 perc

Bolsevik veteránok látogatása az Eötvös Gimnáziumban

1957 október 16

A bolsevik veteránok küldöttségének két tagja: P. A. Blabin és F. N. Szizrankin szerdán kedves meghívásnak tett eleget. A Reáltanoda utcai Eötvös Gimnázium és a szomszédos Cukor utcai gyakorlati gimnázium KISZ-fiataljainak kérésére látogattak el iskolájukba.

A pedagógusokkal, a szülői munkaközösség tagjaival folytatott korábbi beszélgetés során megismerkedtek a százéves Eötvös Gimnázium történetével, munkájával. Ezután örömmel fogadták el a javaslatot, hogy hallgassák meg az ebben az évben indult orosz tagozatu első osztály egy óráját. Nagy elismeréssel nyilatkoztak az orosz órák látottairól, hallottairól, majd az iskola disztermben rendezett találkozón szívélyesen elbeszélgettek a diáktalakkal, válaszolva számos kérdésükre. /MTI/

Új jogszabályokról tárgyal szombaton az országgyűlés jogi-és igazságügyi bizottsága

1957 október 16

Az országgyűlés jogi- és igazságügyi bizottsága október 19-én, szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart a parlamentben. Napirenden szerepel dr. Nezvál Ferenc igazságügyi miniszter tájékoztatója a készülő új jogszabályokról. /MTI/

16-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1957 október 16

16 óra 15 perc

F.V. Konsztantyinov akadémikus hazánkba érkezett

1957 október 16

Szerdén Budapestre érkezett F.V. Konsztantyinov akadémikus, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának tagja. A ferihegyi repülőtéren dr. Szigeti József, a művelődésügyi miniszter első helyettese és Csorvanka Ferencné, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának tagja fogadta. Konsztantyinov akadémikus néhány napot tölt hazánkban. /MTI/

A debreceni Csokonai Színház meghívta Nazim Hikmetet

1957 október 16

A debreceni Csokonai Színház november 2-án mutatja be Nazim Hikmet Legenda a szerelemről című mesejátékát. A színház vezetősége meghívta a bemutatóra a tiszteletdíjat. /MTI/

A fővárosi Villamosvasút közli.

1957 október 16

hogy október 21-től, hétfőtől a 25-ös felzésű villamosjáratot - szombati és munkaszüneti napok kivételével - az őszi és a téli időszakban az Állatkert és Thököly ut között közlekedtetik. Állatkerttől az első kocsi 5 óra 30 perckor, az utolsó kocsi 23 óra 30 perckor indul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1957 október 16

14 óra 30 perc

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatója az őszi szántásvetésről

1957 október 16

Az őszi mezőgazdasági munkák üteme a vetés kivételével eddig kielégítő. A vetésben is vannak eredmények: a termelők az őszi árpa és a rozs legnagyobb részét elvetették és az őszi búzából is már többet vetettek, mint az elmúlt év azonos időszakában. A helyzet mégsem kielégítő. A rozsvetés legkedvezőbb időszaka ugyanis már elmúlt, a vetést tehát már be kellett volna fejezni. Az őszi búzának pedig, amelynek most van a legkedvezőbb vetési időpontja, gyorsabban kellene haladni a vetésével.

Az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek többsége példát mutat az őszi vetésben is. Az állami gazdaságok október 10-ig az őszi búzákat 56 százalékát elvetették és a november 20-ig az őszi búza vetését majdnem teljesen befejezték. A Somogy megyei termelőszövetkezetek a búzákat 70 százalékát már elvetették. Nógrád megyében 13 termelőszövetkezet a búza vetését már befejezte és előreláthatólag a héten a megye összes termelőszövetkezetében véget ér a vetés. Nagy elmaradás azonban Csongrád megyében, ahol csak mintegy 11 százalékát vetették el, pedig ebben a megyében a búza vetését a katorica betakarítása nem akadályozza, mert a katoricának 94 százalékát már betörték, és a betakarított terület 80 százalékán a szarvát is levágták. Nem kielégítő a búzavetés üteme Borsod-Abaúj-Zemplén, Pest, Tolna és Békés megyében sem. Különösen indokolatlan a rozs vetésében Hajdu-Bihar megye gyenge teljesítménye, ahol eddig a felét sem vetették el a tavalyinak.

A búzának következő napok legfontosabb feladata a jó minőségű talajművelés, a kifogástalan vetőgőz készítése, hogy az őszi búza lehetőleg még októberben földbe kerüljön.

/Földt. tájékozt./

B 46. kiadás

1957 október 16

12 óra 55 perc

/A Földművelésügyi .../

Meg kell gyorsítani a buza előtti betakarítást, Ez valamint a jóminőségű talajművelés, a gondosan előkészített vetőmag, a jó vetés, az időbeni vetés és a szakszerű műtrágyázás mind előfeltétele a jövő évi nagyobb termésnek.

A gépállomásoknál is gyorsítani kell az őszi munkát: a talajelőkészítés, a vetés és a betakarítás átmenét. Használják ki jobban a kedvező időjárást, hogy az őszi munkákat a rossz idő beállta előtt teljesítsék. /MTI/

Magyar tudósok, kutatók külföldi útjai

1957 október 16

Winter Ernő, akadémikus Leningrádba utazott a Vologdai Összszövetségi Katedelektromikai konferenciára. Fekete Lajos akadémiai levelező tag és Czeglédy Miklós kandidátus Varsóban orientálistikai konferencián, Tóth Imre akadémikus Lipcében a Csehszlovák Tudományos Akadémia biológiai intézetének konferenciáján vesz részt. Holmér Imre, a Magyar Tudományos Akadémia Gyermeklélektani Intézetének igazgatója és Kardos Lajos egyetemi tanár a magyar-szovjet akadémiai egyezmény alapján tanulmányutat tesz a Szovjetunióban. Hajós György akadémikus, Varga Ottó levelező tag és Fehér Tóth László egyetemi tanár Oberwolfachba utazott a differenciál-geometriai kongresszusra. Fenyves Ervin és Domokos Gábor, a Központi Fizikai Kutató Intézet munkatársai Varsóban kozmikus sugárzási konferencián vesznek részt. /MTI/

M.N. Gnevisev csillagász,

1957 október 16

a Szovjetunió Tudományos Akadémiája főcsillagvizsgáló intézete hegyi megfigyelő állomásának vezetője, tanulmányutára hazánkba érkezett. /MTI/

B 47. kiadás

1957 október 16

18 óra - perc

Kéziszőttés és hímzett divatmodell-bemutató a Gundelnél

1957 október 16

Szerdán délután nagyszabású divatparádé volt a városi geti Gundel-étteremben a hímzett és hímzett divat-remekből. A divatbemutatón a Kéziszövők Műipari Szövetkeze és a Budai Műipari Szövetkezet sorakoztatta fel legújabb modelljeit, a mintegy háromszáz meghívott előtt. A szebbnél-szebb hímzett és hímzett kolmából a Műipari Tervező Vállalat a Minta és a Sikk Kftsz varrta a csinos ruhákat, kabátokat, kossz-tűmőket. Az ős mesterség mai mesterei, a híres takácsok utó-ipari Szövetkezet a legigényesebbek kívánságait is kielégít-ti hímzett gyermekruháival. A bemutatót több mint száz modell elnyerte a szakemberek tetszését, s az új kelmék még az ideán megtalálhatók majd a Kéziszövők üzleteiben, míg a ruhákat a Műi ruha Fogykereskedelmi Vállalat hozza forgalomba. /MTI/

Dr. Virgil Vatasescu román művészettörténész, egyetemi tanár

1957 október 16

tan tanulmányutára Magyarországra érkezett. /MTI/

17,27

17.42



B 46. kiadás

1957 október 16

12 óra 5 perc

/A Földművelésügyifolyt./

Meg kell gyorsítani a buza előtti betakarítást, Ez valamit a jóminőségű talajművelés, a gondosan előkészített vetőmag, a jó vetőidő, az időbeni vetés és a szakszerű műtrágyázás mind előfeltétele a jövő évi nagyobb termésnek.

A gépállomásoknál is gyorsítani kell az őszi munkát: a talajelőkészítés, a vetés és a betakarítás után. Használják ki jobban a kedvező időjárást, hogy az őszi tervekkel a rossz idő beállta előtt teljesítsék. /MTI/

Magyar tudósok, kutatók külföldi utjai.

1957 október 16

Winter Ernő, akadémikus Leningrádba utazott a Vologdai Összszövetségi Katódialektronikai Konferenciára. Fekete Lajos akadémiai levelező tag és Özezlédy Mária kandidátus Varsóban orientalisztikai konferencián, Böszörményi Imre akadémikus Lipicében a Csehszlovák Tudományos Akadémia biológiai intézetének konferenciáján vesz részt. Kolnár Imre, a Magyar Tudományos Akadémia Gyermeklélektani Intézetének igazgatója és Kardos Lajos egyetemi tanár a Magyar-Szovjet Akadémiai Egyezmény alapján tanulmányutat tesz a Szovjetunióban. Hajós György akadémikus, Varga Ottó levelező tag és Fejes Tóth László egyetemi tanár Oberwolfachba utazott a differenciál-geometriai kongresszusra. Fenyves Ervin és Pomokos Gábor, a Központi Fizikai Kutató Intézet munkatársai Varsóban kozmikus sugárzási konferencián vesznek részt. /MTI/

M. N. Gnevisev csillagász,

1957 október 16

a Szovjetunió Tudományos Akadémiája főcsillagvizsgáló intézete hegyi megfigyelő állomásának vezetője, tanulmányutra hazánkba érkezett. /MTI/

B 47. kiadás

1957 október 16

18 óra - perc

Kéziszőttés és hímzett divatmodell-bemutató a Gundelnél

1957 október 16

Szerdán délután nagyszabású divatparádé volt a városi geti Gundel-étteremben a kézziszőtt és hímzett divat-remekből. A divatbemutatón a Kéziszövő- és Hímzőipari Szövetkezet és a Budai Hímzőipari Szövetkezet sorakoztatta fel legújabb modelljeit, a mintegy háromszáz meghívott előtt. A szebbnél szebb kézziszőttes kelmeiből a Ruháipari Tervező Vállalat a Minta és a Szilártsz. Kft. varrta a csinos ruhákat, kabátokat, kosztümöket. Az ős mesterség mai mesterei, a híres takácsok utódai sok elismerést kaptak izléses anyagaikért. A Budai Hímzőipari Szövetkezet a legigényesebbek kivánságait is kielégítő hímzett gyermekruháival. A bemutatót több mint száz ideig megnézhető majd a Kéziszövő- és Hímzőipari Vállalat a régi ruha-forgalmazó vállalat hozzá forgalomba. /MTI/

Dr. Virgil Vatasanu román művészettörténész, egyetemi tanár

1957 október 16

tanulmányutra Magyarországra érkezett. /MTI/

17.27

17.42

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957 október 16 18 óra 05 perc

Pályázatok a Nagy Októberi Szocialista Forradalom negyvenedik évfordulójára alkalmából

1957 október 16

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a KISZ, a Pedagógusok Szakszervezete, a Művelődésügyi Minisztérium, és a Munkügyi Minisztérium, a pedagógusok és külön az ifjúság számára pályázatot hirdet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójára alkalmából.

A pedagógusok számára hirdetett pályázatok között szerepel "Hogyan neveljük az ifjúságot a népek közötti barátságra?", "Az ifjúság szervezeti munkatilosának mai problémái", "Az Októberi Szocialista Forradalom nyomán bekövetkezett társadalmi változások hatása a nevelésügy és pedagógia fejlődésére".

Az általános iskolai tanulók részére a tételek között található "Lakóhelyem fejlődése 1945 óta", "Egy szovjet film vagy szovjet regény ismertetése".

A középiskolai és ipari tanulók számára feladott tételek "Az Októberi Szocialista Forradalom művészi ábrázolása a szovjet irodalomban", "Magyarok részvétele az Októberi Szocialista Forradalomban", "Az Októberi Szocialista Forradalom a népi emlékezésben", stb.

A pedagógusok pályadíjai: I. díj 3000 forint, vagy két hét a Szovjetunióban, II. díj 1500 forint, III. díj kéthetes hazai üdülés. A tanulók számára kiírt pályadíjak: I. díj két hét üdülés a Szovjetunióban, II. díj két hét hazai üdülés, III. díj egy fényképezőgép, IV. díj 12 kötet könyv, V. díj emlékérem. A nevelők a pályázatukat április 15-ig, a diákok pedig február 15-ig küldhetik be, /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1957. október 16. 18 óra 45 perc

/Az országos népművelési.....5.folyt./

A vitában felszólalt Nádasi László, a Győr-Sopron megyei tanács népművelési osztályának vezetője és Perneszy Gyula, a Győr megyei tanács népművelési osztályának helyettes vezetője. Ismertették a népművelési munka Győr-Sopron megyei tapasztalatait: náluk már több hónappal ezelőtt megalakult a tudományos és művészeti tanács, amely a Hazafias Néprfront keretében és tevékeny támogatásával működik. A közelmúltban kialakították a kultura munkásainak hálózatát és megszervezték a kulturális otthonok, valamint művelődési házak munkájának támogatását. Beszéltek a falusi könyvtárak fejlesztésének hiányosságairól és hangsúlyozták: több gátló körülmény hatására a könyvtárak nem fejlődnek eléggé és nem gyarapodik folyamatosan a könyvtárolomány sem. Javasolták a községi és falusi mozika helyi tanácsok kezelésébe való átadását.

Perna Gyuláné, a Művelődésügyi Minisztérium zenei főosztályának helyettes vezetője válaszában elmondotta, hogy olyan tervezet készül, amely megszünteti az elburjánzott alacsony színvonalú társulatok működését. Bejelentette, hogy a Filharmóniánál szervezeti változásokat eszközölnek és szigorúan ellenőrzik műsorpolitikáját.

Vámosi Ernő, Győr-Sopron megyei szakszervezeti titkár a faluról városba bejáró munkások kulturális életével kapcsolatban javasolta, módot kell adni számukra, hogy lakóhelyükön tevékenykedjenek a kulturális otthonokban, résztvehessenek az ismeretterjesztő előadásokon, s az egyéb rendezvényeken. Hangsúlyozta: sok a kivánnivaló a vendéglátóipari üzemek zenekarainak és műsorainak színvonalát illetően.

Bugar Jánosné a SZOT titkára elmondotta, hogy az országos népművelési értekezlet időszerű és égető kérdések tárgyalását tűzte napirendre. Mind a hozzászólók, mind a vitaindító előadás a népművelési munka előtt álló feladatok megoldásának új utjait keresik - hangoztatta, majd így folytatta:

- A közel múltban több alkalommal vettem részt a szakszervezeti kulturális munka aktiváinak megbeszélésén, ugyanakkor ismerem a népművelés állami szerveinek munkáját is. Az országos népművelési értekezleten eddig azt tapasztaltam, hogy a felszólalók egy része, a szakszervezet kulturális munkáját és több esetben megnemétését okolja a fejlődés lassu voltáért. Ha viszont a szakszervezeti kulturális szakembereket hallgatom, ők arról próbálnak meggyőzni, hogy a hibák többségéért a Művelődésügyi Minisztérium, a tanácsok népművelési osztályai és más hivatalos szervek a felelősek. /folyt.köv./

18-35

/Az országos népművelési...6.folyt./

Mind a két felfogás helytelen, - folytatta - a megoldás utja, hogy a népművelés irányítóinak mind a szakszervezet, mind a Művelődésügyi Minisztérium területén össze kell fogniok a feladatok megoldásáért és a népművelési munka eddiginél jobb végzéséért.

A továbbiakban elmondotta, hogy jelentőségéhez mérten háttérbe szorult a népművelésben az ismeretterjesztés. Nagyobb gondot kell fordítani a különféle tanfolyamok, szabadegyetemek, népfőiskolák és munkásekadémiák támogatására. Az ilyen jellegű előadássorozatok rendkívül nagy eredményeket hozhatnak az emberek tudásának és ismereteinek gazdagításában. Fontos, hogy az ismeretterjesztő munka az eddiginél sokrétűbb, változatosabb és általánosabb legyen. Ezután arról szólt, hogy az ország gazdasági helyzetének következtében államunk nem tud olyan összegeket költeni a művelődési házak számára, mint eddig. Ezért, ahol erre lehetőség nyílik, az egyes szervek saját erejükből társadalmi támogatással létesítsenek ilyen intézményeket.

Beszélt a műsorpolitikában és a közönségszervezésben előforduló visszasságokról. Egyes színházak olyan darabokat tűznek műsorra, amelyek már eleve bukásra vannak ítélve és hogy mentsék, ami menthető, az ilyen darabok népszerűsítésére próbálják felhasználni a közönségszervezőket. Ezen a téren gyökeres változásnak kell bekövetkeznie - mondotta.

Farkas Lajos, a Fejér megyei tanács végrehajtóbizottságának első elnökhelyettese a megyei népművelési apparátus munkájáról beszélt. Szükségesnek tartotta, hogy a munkáslakta területeken a sajátos szükségleteknek megfelelően intézkedjenek a népművelési munka megjavítására. Garai Erzsébet, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatóságának munkatársa a falusi és községi mozis tanácsirányításával kapcsolatos tervbevetett intézkedésekről, Szentistváni Gyuláné, az MSZMP pécsi pártbizottságának agit. prop. titkára a népművelési ideológiai kérdéseiről beszélt.

Az országos népművelési értekezlet csütörtökön folytatja munkáját. /MTI/

Országsszerte lezajlottak a KISZ küldöttválasztó értekezletek - Négy-
százharminckét küldött tanácskozik majd az ifjusági szövetség első
országos értekezletén

1957. október 16.

A Kommunista Ifjusági Szövetség első országos értekezlete október 25.-én ül össze az ország ház kongresszusitermében. A tanácskozáson az ország minden részéből egybegyűlt fiatalok vitatják meg a KISZ eddigi munkáját, soronkövetkező feladatait és az ifjúságot érintő más fontos kérdéseket.

Az elmúlt napokban Budapesten és a megyékben lezajlottak az ifjusági aktívéértekezletek, amelyeken a vidék és a főváros fiataljai megválasztották küldöttjeiket. A tanácskozáson 432 szavazati joggal rendelkező fiatal vesz részt, köztük ifjumunkások, ipari tanulók, egyénileg és szervezetben dolgozó parasztfiatalok, állami gazdasági dolgozók, tanárok, tanítók, műszaki fiatalok és diákok. Az ifjusági szövetség országos tanácskozására meghívnak számos neves közéleti személyiséget - pedagógusokat, akadémiai tagokat művészeket, politikusokat és másokat - akik tanácskozási joggal vesznek részt az értekezleten. /MTI/

18-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1957. október 16. 10 óra 4 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1957. október 16.

Mai B 31. kiadásunk Egy eltűnt balatoni... című hírének címében, valamint a hiranyag folytatásában a B 33. kiadásban a római császár neve rosszul olvasható. A név helyesen: Galerius római császár. /MTI/

Marosán György beszélt az Eötvös Loránd Tudományegyetem hallgatóinak forrhangulatu gyűlésén

1957. október 16.

Szerdán este Marosán György államminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára beszédet mondott az Eötvös Loránd Tudományegyetem professzorainak, hallgatóinak és dolgozóinak gyűlésén. Ortutay Gyulának, az egyetem rektorának megnyitó szavai után Marosán György a következő szavakkal kezdte beszédét:

- Az utóbbi 12 évben a pártmunkások nem-igen jártak az egyetemekre. Ezért határozta most el a Politikai Bizottság, hogy elmegyünk a diákok, a professzorok közé, beszélgetünk velük. Hetvennél több kérdést kaptam a diákságtól, s már bevezetőben kijelenthetem: nem félünk szembenézni a legkényesebb kérdésekkel sem, ha azokat becsületes szándékkal teszik fel. Nincs szándékomban egyenként felelni mindezekre a kérdésekre.

- Le szeretném szögezni, - folytatta, - hogy mindenekelőtt a munkás- és a parasztdiákokhoz beszélek, hozzájuk kapcsolva a haladó értelmiség gyermekeit is. Mert ha a burzsoázia gyerekei harcolnak ellenünk, - természetesnek tartom. De ha munkás- vagy parasztyerek kerül szembe velünk, - azt szembefordították! A mi gyerekeinket pedig nem fogjuk átengedni Mindszentynek. /Nagy taps/

Marosán György a statisztika számait idézte ezután. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1957. október 16. 10 óra 10 perc

/Marosán György beszélt... I. folyt./

Az 1937/38-as tanévben, az akkori Pázmány Péter Tudományegyetemnek 4.367 hallgatójából 2.7 százalék volt a munkás, 0.8 százalék a parasztszármazású. A munkáserán, számban is sokan voltak olyanok, akik a tőkés lakóinak gyermekeiből kerültek ki, míg a paraszterányszámot a tehetősebb parasztozók gyermekei tették. 1955/57-ben az Eötvös Loránd Tudományegyetem karain /azóta levált a teológia, az orvosi és a gyógyszerészeti kar/ 2.047 hallgató szociális megoszlása a következő: munkás 35.3, paraszt 16.0, értelmiségi 22.0, alkalmazott 16.0,

- Ime - mondotta - itt van ez a statisztika. Nézzék meg azok, akik szájtépvé üvöltik: "értelmiség-ellenesek vagyunk..." Nézzék csak ezt a statisztikát. Megállapíthatják belőle, - a munkásokról és a parasztokról nem is szólva, - hogy az igazi értelmiség fiai, lányai is mennyivel többen vannak ma az egyetemi padokban, mint Horthy idején.

Miért üvölt/ugy az ellenség?

Mert most olvassuk a fejére azokat a bűnöket, amelyeket 25 éven át elkövettek és amelyeket mi 12 év alatt, elfelejtettünk.

- A Dohány utca végén jártam a 30-as években népkonyhára, együtt egyetemista diákokkal. Azzal az igazi népi származású töredékekkel, amely annyira tehetséges volt, hogy még akkor sem lehetett elzárni tőlük az egyetemet. Az Illyés Gyulával és társaikkal. Őket ideküldték, erre a külön népkonyhára, mert félték attól, hogy a többi hasonló intézményben, Robert bácsi konyháján és egyebütt a munkásokkal találkoznak. Emlékszem arra a hozsannára, amelyet a Horthy-sajtó csapott, amikor a végzett gépészmérnököknek ünnepélyesen átnyújtották az engedélyt: taxisoffőrök lehetnek... /mégis

- Forradalom volt-e, vagy ellenforradalom, kedves fiatal barátaim? Forradalom akkor volt, 1945-ben, amikor a szovjet fegyverek segítségével megváltoztattuk a tulajdonviszonyokat, amikor lehetővé vált, hogy ti idekerüljete, tanuljatok.

- Mi a magyarázata annak, - hangzott az egyik hozzám intézett kérdés, - hogy 12 év után a munkások, a parasztozók fegyvert fogtak a rendszer ellen? Először is a leghatározottabban tiltakoznom kell az általánosító, aljas rágalom ellen. Lehet, hogy egyes parasztfiúk, - itt - fegyvert fogtak. De az apjuk otthon nem fogott fegyvert! És a diákság nevében is a leghatározottabban tiltakozom az ellen, hogy egészében a huligánokhoz csapják. Nem igaz! Igaz, hogy az egész diákság ott volt, a tüntetésen. De huszonnégy óra után nagyrésztük - akár csak a munkások - leváltak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957. október 16. 11 óra 4 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1957. október 16.

Mai B 31. kiadásunk Egy eltűnt balatoni... című hírének címében, valamint a hiranyag folytatásában a B 33. kiadásban a római császár neve rosszul olvasható. A név helyesen: Galerius római császár. /MTI/

Marosán György beszélt az Eötvös Loránd Tudományegyetem hallgatóinak forrhangsúlyú gyűlésén

1957. október 16.

Szerdán este Marosán György államminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára beszédet mondott az Eötvös Loránd Tudományegyetem professzorainak, hallgatóinak és dolgozóinak gyűlésén. Ortutay Gyulának, az egyetem rektorának megnyitó szavai után Marosán György a következő szavakkal kezdte beszédét:

- Az utóbbi 12 évben a pártmunkások nem-igen jártak az egyetemekre. Ezért határozta most el a Politikai Bizottság, hogy elmegyünk a diákok, a professzorok közé, beszélgetünk velük. Hetvennél több kérdést kaptam a diákságtól, s már bevezetőben kijelenthetem: nem félünk szembenézni a legkényesebb kérdésekkel sem, ha azokat becsületes szándékkal teszik föl. Nincs szándékomban egyenként felelni mindezekre a kérdésekre..

- Le szeretném szögezni, - folytatta, - hogy mindenekelőtt a munkás- és a parasztdiákokhoz beszélek, hozzájuk kapcsolva a haladó értelmiség gyermekeit is. Mert ha a burzsoázia gyerekei harcolnak ellenünk, - természetesnek tartom. De ha munkás- vagy parasztyerek kerül szembe velünk, - azt szembefordították! A mi gyerekeinket pedig nem fogjuk átengedni Mindszentynek.

/Nagy taps/

Marosán György a statisztika számait idézte ezután.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957. október 16. 11 óra 10 perc

/Marosán György beszélt... I. folyt./

Az 1937/38-as tanévben, az akkori Pázmány Péter Tudományegyetemnek 4.367 hallgatójából 2.7 százalék volt a munkás, 0.8 százalék a parasztszármazású. A munkáséran, számban is sokan voltak olyanok, akik a tőkés lakóinak gyermekeiből kerültek ki, míg a paraszterányszámot a tehetősebb parasztság gyermekei tették. 1955/57-ben az Eötvös Loránd Tudományegyetem karain /azóta levált a teológia, az orvosi és a gyógyszerészeti kar/ 2.047 hallgató szociális megoszlása a következő: munkás 35.3, paraszt 16.0, értelmiségi 22.0, alkalmazott 16.0,

- Ime - mondotta - itt van ez a statisztika. Nézzék meg azok, akik szájtépve üvöltik: "értelmiség-ellenesek vagyunk..." Nézzék csak ezt a statisztikát. Megállapíthatják belőle, - a munkásokról és a parasztokról nem is szólva, - hogy az igazi értelmiség fiái, lányai is mennyivel többen vannak ma az egyetemi padokban, mint Horthy idején.

Miért üvölt/ugy az ellenség?

Mert most olvassuk a fejére azokat a bűnöket, amelyeket 25 éven át elkövettek és amelyeket mi 12 év alatt, elfelejtettünk.

- A Dohány utca végén jártam a 30-as években népkonyhára, együtt egyetemista diákokkal. Azzal az igazi népi származású töredékekkel, amely annyira tehetséges volt, hogy még akkor sem lehetett elzárni tőlük az egyetemet. Az Illyés Gyulával és társaikkal. Őket ideküldték, erre a külön népkonyhára, mert félték attól, hogy a többi hasonló intézményben, Robert bácsi konyháján és egyebütt a munkásokkal találkoznak. Emlékszem arra a hozsánára, amelyet a Horthy-sajtó csapott, amikor a végzett gépészmérnököknek ünneppélyesen átnyújtották az engedélyt: taxisoffőrök lehetnek... /mégis

- Forradalom volt-e, vagy ellenforradalom, kedves fiatal barátaim? Forradalom akkor volt, 1945-ben, amikor a szovjet fegyverek segítségével megváltoztattuk a tulajdonviszonyokat, amikor lehetővé vált, hogy ti idekerüljete, tanuljatek.

- Mi a magyarázata annak, - hangozott az egyik hozzám intézett kérdés, - hogy 12 év után a munkások, a parasztek fegyvert fogtak a rendszer ellen? Először is a leghatározottabban tiltakoznom kell az általánosító, aljas rágalom ellen. Lehet, hogy egyes parasztfiúk, - itt - fegyvert fogtak. De az apjuk otthon nem fogott fegyvert! És a diákság nevében is a leghatározottabban tiltakozom az ellen, hogy egészében a huligánokhoz csapják. Nem igaz! Igaz, hogy az egész diákság ott volt, a tüntetésen. De huszonnégy óra után nagyrésztük - akár csak a munkások - leváltak.

/folyt. köv./

B 54. kiadás

1957. október 16.

21 óra 11 perc

/Marosán György beszélt...2.folyt./

akkor
Sajnálom, hogy Mindszenty nem jött pár nappal hamarabb. Nézzük csak az ő szerepét, s akkor mindjárt megválaszolhatunk arra a logikai bukfencre, amikor egyesek így beszélnek: "Igen, az első szakasz a forradalom volt, a második ellenforradalom..." Gondolkozzunk: ami Mindszentynek jó, nekem nem jó, ami az amerikaiaknak jó, nekem nem az.

- Kell-e soká magyarázni, mi a különbség a huligánok és a becsületes szervezett munkások, az ellenforradalmár hangadók és a becsületes diákok között? A munkás harcol azért, hogy jobb legyen az ország, benne saját sorsa. A huligán ott áll zsebre tett kézzel, s amikor minden kész van, megkérdezi: Ez minden? ... A diákok, akiket felháborítottak a törvénysértések, akaratlanul is átadták a stafétabotot a huligánoknak. Olyan alakoknak, akik nem tiltakozhattak a törvénytelen ségek ellen, hiszen ők maguk gyilkoltak októberben az utcákon.

- A római katolikus egyház sokat beszélt és beszél arról, hogy erkölestelen a mi fiatalságunk - folytatta. - Erkölestelen ezért, mert iskoláinkban nincs vallás erkölesi oktatás. Erre csak annyit válaszolunk: volt régen vallás erkölesi oktatás, minden iskolában.

De volt olyan prostitúció is, amikor az Epres-erdőn 25 fillérért lehetett 16 éves lányokat kapni. Nem lehet ismérve a mai diákságnak az erkölestelenség. Tanulni jöttek ide az egyetemre, diplomát szerezni. De vannak néhányan, akik ezt nem akarják engedni, akik fel akarják használni a munkás-paraszt diákokat a maguk céljaira. Nem engedjük!

Ellentámadásba megyünk, s ha nem sikerül szép szóval, megtisztítjuk az egyetemeket ezektől az elemektől - jelentette ki nagy taps közben. A Műegyetemen tartott beszédem után a Szabad Európa rádió arról beszélt: fenyegetőzöm, mert megígértem, hogy október 23.-án újra elmegyek az egyetemre, megnézem, ki miért hiányzik. El is megyek! És azok, akik tüntetni óhajtanak távolmaradásukkal, biztosítjuk a lehetőséget, hogy soha többé nem kell az egyetem tájára menniük! Ide is eljövök! Ha Horthy-Magyarországon kirughatták az egyetemekről azokat a becsületes diákokat, akik a tudomány szent nevében a kommunista eszmét hirdették, - mi is megengedhetjük magunknak, hogy az igazság nevében erőlyesebb rendszabályokhoz nyuljunk. De a harc azért folyik, hogy ez a szám minél kisebb legyen. Gondolkozzatok diák-fiatalok! Hiszen a Nyugatnak nem fájna, ha ilyesmi történe, nem fájna, hogy kettőtörünk egy embert 20-21 éves korában. Csak az a fontos, hogy szenzáció legyen a sajtónak, hogy ismét lehessen uszítani Magyarországot ellen. /folyt. köv./

B 55. kiadás

1957. október 16.

21 óra 00 perc

/Marosán György beszélt...3.folyt./

Diákok! Türitek, hogy a ti nevetekben igyekezzenek kívülről olyan politikát csinálni, amely nem törődik az ország sorsával?!

- Keményen és kíméletlenül fellépünk a nacionalizmus ellen is - mondotta a továbbiakban. Megváltoztatjuk a költő szavát: Nem a bánatnak, hanem a magyar, a román és a szláv boldogságnak kell egynek lennie. És idetartozik az a Nyugat-imádat is, amely bizonyos berkekben tapasztalható. Gondolkozzatok csak el napjaink egyes jelenségein. Azon például, hogy én a TU-104-es repülőgépen ülve olvassom az újságban a híreket: Néger diákokat vertek félholtra az amerikai egyetemen, mert - bár törvény biztosítja a jogukat! - be mertek merészkedni a fehérek közé... És gondolkozzatok el a Nyugaton, amikor erről hallunk, hogy a mi szép magyar lányainkat, 14-16 éveseket, nyugati nyilvános házakban árulják, a fiukat az amerikai hadseregbe sorozzák, hogy majd valahol Afrikában, vagy Ázsiában az első vonalban vessék be őket az imperializmus ellen lázadó gyermati népekkel szemben. S ezeket az urakat halljuk szónokolni az ENSZ-ben humanizmusról...

Arra kérjük az egyetemi tanárokat, az oktatókat, - folytatta - hogy neveljék erkölcösnek, becsületesnek a mi fiainkat, lányainkat. S itt szólni kell arról, hogy a mi egyetemi tanárainkat sem hagyjuk odadobni az ellenséghez. Nem várunk tőlük mást, minthogy becsületes honpolgárokat, értelmes embereket neveljenek. Míg ezt megteszik, - álljon előttük haptákban minden diák, övezze őket tisztelet. De ha a tanár ellenséges nézeteket hirdet, ha ellenséges cselekedetekre skarja birni diákjait, akkor a fiatal - nem diák-minőségben - állampolgári minőségben lépjen fel ellene, s követelje a megfelelő eljárást.

- Nem népszerű dolog (lesz), amit mondok, - fiatal barátim - de szólni kell erről is. A kérdésekben, amelyeket kaptam, számos olyan szerepelt, hogy: "Mikor emelik fel az ösztöndíjakat, mikor lesznek jobbak a viszonyok a diákszállásokon, mikor utazhatunk csoportosan külföldre, stb." Benyújtottátok a számlát... De hadd kérdezzem meg tőletek, mit tettetek? Engedjétek meg, hogy megkérdezzem: hányan (közületek) dolgoztak már annyit, hogy megkeressék csak egy félkiló kenyér árát, - tisztelet a kivételnek. Tettetek-e már valamit azért, hogy segítsetek eltakarítani ebből az országból két világháború anyagi és szellemi romjait. Nem, fiatal barátaim, a számla benyújtásához még korán van. Most egy kicsit fegyelmettebben fogunk élni. Nem fogunk benneteket elkényeztetni, tanulni fogtok, készülni a második öt éves terv végrehajtására! Rosszak a viszonyok a diákszállásokban? Elismerem. De ne kérjétek olyat, amit még nem tudunk teljesíteni. /folyt. köv./

21.15

B 56. kiadás

1957. október 16. 21 óra 45 perc

/Marosán György beszélt....4.folyt./

Gondolkozások csak: hisz ez az ország a mi országunk, a ti országok! Nem adnánk-e meg mindent, már ma, ha lehetőség volna rá? De mérjétek a nadrágszíjkat az ország gazdasági helyzetéhez. Nem adhatunk olyan ösztöndíjakat, mint egy gyári napszámos keresete, aki családot tart el.

A párt elhatározta, - mondotta a továbbiakban - hogy körül- néz a sport berkeiben is. Kezdett nálunk elharapózni az a nézet, hogy "csak pénzért sportolunk", elvárták a "kaloriapénzt" és az egyéb juttatásokat. De kívánjuk szögezni: nálunk nincs hivatásos sportoló. Azt akarjuk, hogy a mi egyetemi diákságunkból is nevelődjön ki egy új egészséges sportnemzedék, nem hivatásosak, hivatásosak csak a tornatanárok lesznek. /Derűtség/. Lehet, hogy nem leszünk a jövőben a nemzetközi mezőnyben elsők. Legyünk másodikak, harmadikak, vagy éppen ötödik, de prostituált sportprimadonnák nélkül akarjuk és fogjuk is a szocialista sportot megteremteni. /Nagy taps/. Egy helyen fogjuk felülvizsgálni a költségvetést, - éppen az iskolai, az egyetemi sportnál és igyekezni fogunk - a lehetőség szerint - a célokra a közeljövőben többet juttatni.

Marosán György részletesen szólt Kinában, különösen az ifjuság körében szerzett tapasztalatairól, majd előadás befejező részében hangoztatta:

- Október 23.-a közelgő évfordulója jó emlékeztető. Az a diák, aki ma azt hiszi, hogy meg lehet ismételni a tavalyi nyarat, amikor nyomták a pártot, a kormányt, nagyon téved. Mi "nyomjuk" Önöket, a helyes utra. És ha lesz - mert van - olyan, akinek ez nem tetszik, - elmehet. Önöket ezért küldték ide, hogy tanuljanak, felkészüljenek. A diákság - bármennyire is hirasztelték ezt egyesek tavaly - nem "vezető réteg".... Az lehet, az lesz, majd akkor, ha erre a szerepre munkájával fel is készült. Október 23.-a évfordulója politikai próbája lesz elsősorban a munkás-, paraszt-diákoknak. Felhatalmazom Önöket arra, hogy ha valaki ezen a napon gyászkereszallaggal, különféle jelszavakkal jelenik meg az egyetemen, bánjanak el vele úgy, ahogy az Önök dédapjával bánthak el annakidején a főpapok, az arisztokraták! Félreértés ne essék, - ok nélkül nem fogunk bántani senkit. Kapitalista volt valamelyik diáknak az apja? Segíteni kell neki abban, hogy átalakuljon, átformálódjék. De ha arra törekedne, hogy az apja tulajdonát szerezzze vissza, - tudnia kell, hogy rá is az apja sorsa vár. /folyt.köv./

B 57. kiadás

1957. október 16. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1957. október 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 16.-án, szerdán este 21 órakor:

Hűvös éjszaka, enyhe nappal Izland felett elhelyezkedő ciklon déli oldalán enyhe légtömegek áramlanak szárazföldünk belső területei fölé. A mai nap folyamán már elérték Franciaország nyugati partjait, felhős, esős időt okozva. Hazánkban ma derült, s záraz volt az időjárás. A nappali hőmérséklet általában 17-20 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás esőtörtökön estig: Nyugaton kisebb felhő-átvonulások, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső. Mérsékelt déli-délnyugati szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet keleten kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: Keleten 2-5, máshol 5-8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet esőtörtökön 17-20 fok között. /MTI/

B 58.kiadás

1957. október 16.

21 óra 50 perc

/Marosán György beszélt...5.folyt./ t HA/Mk Li H

Az a célunk, hogy a jövőben a párttagság, a KISZ-tagság, vagy a rokonság sose legyen irányadó egy poszt betöltésénél. A képesség, a felkészültség, a tudás, az egyénben rejlő perspektiva legyen a döntő szempont. Hangsúlyozom: csak azokkal fordulunk szembe, akik nem akarják megtanulni a történelem leckéjét.

Marosán György ezután még számos, a diákok által feltett politikai, gazdasági, irodalmi kérdésre válaszolt, majd így fejezte be. forró tapssal fogadott beszédét:

- Ne fogadják el most mindjárt, amit mondtam. Menjenek haza, gondolják át. De ha úgy érzik, igaz, amit mondtam, hogy kifejezi a magyar nép érdekeit, akkor holnap jöjjenek velünk együtt ellentámadásba, hogy megtisztítsuk a fejeket, hogy - ha szükséges - megtisztítsuk az egyetemet az ellenségtől, hogy itt tanulni, dolgozni lehessen, építeni lehessen a szocializmust! /MTI/

Bolsevik veteránok és magyar írók baráti találkozója

1957. október 16.

Szerdán este baráti beszélgetésre gyűltek össze a bolsevik veteránok küldöttségének írótagjai és a magyar írók képviselői. A késő esti órákig tartó beszélgetésen résztvettek P.A. Blahin, Sz.K.Euli-Kuridze, a bolsevik veteránok küldöttségének, s a Szovjet Írók Szövetségének tagjai, a magyar írók közül pedig Barabás Tibor, Bölöni György, Gergely Sándor, Goda Gábor, Hidas Antal, Illés Béla, Rideg Sándor, és Sarló Sándor. A meleg, baráti-hangulatu beszélgetésen a magyar írók ismertették az elmúlt évek hibás kulturpolitikájának következményeit, válaszoltak a magyar irodalmi életre vonatkozó kérdésekre, beszéltek az irodalmi élet tisztulásának folyamatáról, amelynek egyik jele, hogy 200-nál több magyar író tiltakozott az ugynevezett "magyar ügy" ENSZ-beli tárgyalása ellen. P.A. Blahin és Sz.K.Euli-Kuridze, a szovjet irodalom néhány problémáját ismertette. P.A. Blahin többek között a Szovjet Írók Szövetségében nemrég lezajlott eseményeket ismertette. Elmondotta, hogy a XX.kongresszus után akadt néhány író, aki az őszinte segitenívágyástól vezérelve, eltulozta a szovjet életben meglevő hibákat. Azt hitték, hogy a szovjet irodalom fő feladata most már a hibák bírálata, s a pozitív hős megteremtésének gondolata háttérbe szorult. /folyt.köv./

21:40

B 59.kiadás

1957. október 16.

21 óra 10 perc

/ Bolsevik veteránok...folyt./

Ezek az írók nem vették figyelembe az irodalom általánosító erejét. A szóbanforgó művek megjelenése után éles vita fejlődött ki, s az írók tulnyomó része ellenük foglalt állást. Blahin hangsúlyozta, hogy a szovjet írószövetségben semmiféle pártellenes csoportosulásról nem volt szó, nem hangzott el ellenforradalmi állásfoglalás. A hibás írók maguk is meggyőződtek tévedésükről. Sz.K.Euli-Kuridze többek között az ifjuság, a fiatal írók nevelésének szükségességéről beszélt. A jelenlévők a beszélgetés során a szovjet és a magyar írók barátságára üritették poharaikat. /MTI/

Vége





MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. október 17.

6 óra -- perc

Hogyan látnánk a Földet a mesterséges holdról?

1957. október 17.

A világ közvéleménye már több mint egy hete élénk érdeklődéssel kíséri a világűr meghódítását jelentő mesterséges hold keringését. Sokakban felötlik az a kérdés, hogy a mesterséges hold képzeletbeli utasa hogyan is láthatná földünket. Ezzel kapcsolatosan Sinka József, a Magyar Asztronautikai Bizottság titkára több tudományos megállapítást tett.

„Ahhoz, hogy válaszoljunk arra a kérdésre: a Földnek mekkora területe látható egyszerre a mesterséges holdról, a keringés magasságától kell kiindulni. A mesterséges hold a mintegy 6400 kilométer sugarú Föld felett átlagosan 900 kilométer magasságban kering. Számításokkal, de egyszerű érintő-szerkesztéssel is igazolható, hogy az ilyen magasságban keringő mesterséges holdról a Földnek akkora darabját lehetne látni, amelyet egy 3200 kilométer sugarú kör határol.

Milyenek látnánk a Föld felszínét ebből a magasságból? Kivehetők volnának-e az egyes települések vagy apróbb részletek?

- Innen már jól látszana a Föld görbültsége, hiszen kerületének csaknem egyhatoda fér bele a látószögbe. A Föld felületének azonban kevés részletét láthatnánk. A Földnek a Nap által megvilágított részén halvány szürke légkörben látni lehetne a felhőket, amelyek fentről, fehér, világos foltoknak tűnnek. A felhőzet a Föld felszín egy részét állandóan eltakarná a megfigyelő szemel elől, de a felhőmentes vidékeken sem lehetne tisztán kivenni a Földet a halványszürkének látszó légkör miatt.

A tengerek a kontinenseknél sötétebb foltoknak látszanának, tekintve, hogy a víz a fényenergia kisebb hányadát veri vissza, mint a szárazföld. Jól meg lehetne figyelni ebből a magasságból a Föld nagyobb tájegységeit, a sivatagokat, a nagy kiterjedésű erdősekeket, a sarki hótakarókat. Ilyen magasságból lefelé tekintő megfigyelő szabad szemmel legfeljebb olyan tárgyakat tudna megkülönböztetni környezetüktől, amelyeknek kiterjedése mind szélességben, mind hosszúságban legalább harminc méter. A mesterséges holdon levő megfigyelő legtisztábban természetesen azokat a részleteket láthatná, amelyek éppen alatta vonulnak el. Érdekes tanulmány tárgyat képezné azoknak a füstfelhőknek a vizsgálata, amelyek a nagy városokat ülik meg, vagy olyan porfelhőké, amit nagyobb szélvihar kever fel a talajról. Esős idő után a megfigyelés nehezebb lenne, mert ilyenkor az átázott talaj sötétebb színezetet vesz fel. /f.k./